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6677— {4444 + (-2022)} = 6677—1{4444 —2022}
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(i) 43x(=33)+43x(=17)=43x[(-33)+(-17)]
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(1) (-9)x 6+ (-9)x4=(-9)[6+4] =—9x10=-90
(iv) (=15)x (=14)+ (=15)x (=6) = (=15)[(-14)+(-6)]
=(-15)[-20]=—-15x-20=300
(V) 8x(=12)+7x (-12) =(-12)[8+7]
=(-12)x[15]=-12x15=-180
(vi) 30x(-22)+30x14 =30x[-22+14] =30x (-8)=—-240
3. (1) (-8)x(10-5-43+98) =(—8)x (60) =—480
(i1) 525%x75—-380x 75 =75% (525-380) =75%x145=10875
(iil) (-36)x 724 (-36)x 72 =—2592-2592=-5184
(iv) 4532%x99-4532 =4532(99-1) =4532x98=444136
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(i) 490+x=-35 (i) x+(-12)=0
490 _ 35 o
by -12
ﬂ=x x=-12x0
-35
—14=x x=0
x=-14 S x=0
(iii) 296+x=1 (iv) (—225)=(~15)=x
296 -225
—=1 —— =X
X -15
296=x 15=x
o x =296 x=15
v) x+-12=-12
X 12
-12
x=—12x-12
x =144
x =144
@) 24+(—4):2—j:—6 (i) (—42)+7=%42:—6
(iii) (—364)+(—14)=ﬁ:26 (iv) (—360)+15=ﬂ=—24
~14 15
V) 1344+(—12):%=—112 (vi) 648+(—18):@=—36
-12 -18
(vii) O+(—7):%:0
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19 Tfora-6



—475 , 84
19 ) (B (1) =—

ey 9
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6

4. () T (i) A (iii) 3TEA (iv) ITHA (v) TA (vi) TA

1. () 13—-(8x2)+3=18-16+3=(18+3)-16 =21-16=5
(i) 5x9-3x3=45-9=36
(iii) 5-(7-8+4) =5—(7—jj =5-(7-2)=5-5=0
@iv) (-17)+8+(7-3)=(-17)+8+4 =(-17)+2=-17+2=-15
(V) (-25)(-2)+3(-10)+15+5=(-25)(-2)+3(-10)+3
=50-30+3=53-30=23
2. (i) 32-3H1 6-14=32-3x6-14 =32-18-14=14-14=0
(i1) 30—5x3 A1 2+(19-3)+8=30-5x3 1 2+16+8
=30-5x3 R 2+2=30-5x(3x2)+2
=30-5x6+2=30-30+2=2
(iii) 2[10-{15=5(16—4 &1 4)}] =2[10—-{15-5(16—-4x 4)}]
=2[10-{15-5(16-16)}]
=2[10—{15-5x0}]
=2[10-{15-0}]
=2[10-15]=2[-5]
=2x-5=-10
@(1v) 9—21+2(-27R1 3)} =9—-{21+2(-2%x3)} =9—-{21+2(-6)}
=9-{21-12} =9-{9}=9-9=0
(v) 18x[56—{Tx 8+ (13-2x5)}]=18x[56—{7x 8+ (13-10)}]
=18x[56—{56+3}]
=18x[56-59]
=18x(-3)=-54
3. () I-[1-{1-(1-D} =1-[1-{1-(0)}]
=1-[1-{}]=1-[1-11=1-0=1
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(i) =3+[2—-{5-(8-3 1 3)}] =-3+[2—{5-(8-3x3)}]
~3+[2-{-5-(8-9)}]
~3+[2-{-5-(-D)}]
—3+[2-{5+1}]
=3+[2-(-4)] =-3+[2+4]
=-3+(6)=-3+6=3
(iii) 1-[24+2-2+2-(2+2-4)}]=1-[2+2—-{2+2-0}]
=1-[4-{4}]
=1-[4-4]=1-[0]=1
(iv) (20+4)—-[3-1{2—(5+3-4+2)}]
=(20+4)-[3-1{2-(8-2)}]
=5-[3-12-6}5-[3-1{4}] =5-[3+4]=5-7=-2
(v) 5+3-[-8+{4—(-3-24+4)}] =5+3-[-8+{4—(-5+4)}]
=8-[8+{4-(=Dj]
=8—-[-8+{4+1}]
=8—[-8+5]
=8-[-3]=8+3=11
(vi) 1-(3+2-{16+2—-(24+4-3+7-2)})
=1-(3+2-{8—(6-3+7-2)})
=1-(5-{8-(13-5)})
=1-(5-{8-8)=1-(5-0)=1-5=-4
(vil) 217-[23-{29-(29-(29-5-3)}]
=217-[23-{29-(29-(29-2)}]
=217-[23-{29-(29-27)}]
=217-[23-{29-2}]
=217-[23-27] =217-(-4)=217+4 =221
(vill) (=3)+(=8)+(—4)—2x(=2) =(-3)+[(-8) + (—4)]-2x(-2)
=(-3)+2-2x(-2)
=(-3)+2+4=-3+6=3
(ix) 89—[15+{26—(18-15)}] =89—-[15+{26-3}]
=89-[15+23] =89-38=51
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1.

(i) 9°: 9 - ¥R, 2 — =
(ii) (=3)° : (-3) > 3R, 5 — =
(iii) (-12)7*: (~12)—> STER, —4 — =M
(iv) (125)° : 125 — 3TER, 3 — ®@

(i) 5x5x5x5x5x5=5°
(i) 3x3x3=3’

(ifi) (—4)x (—4)x (-4)x (—4)=(-4)"
(iV) (=9)x (=9)x (=9)x (=9) x (=9) x (=9) = (-9)’

(i) D7 ==Dx[(=D)]" =D =(-Dx1=-1
(i) D ==Dx[(=D*]"" =D =(-)x1=-1
(iii) (=2)" ==2x—2x2x2x-2x-2x-2=—-128
() (-2 + (0=

_ =2x-2x-2
22
=—2x-2=4

) 120 _q

(vi) 2° x3% =2x2x2x3x3=8x9=72
(vii) (=2)’ x (=3)" x (=1)" =(-8)x (81)x (~1) =648

4.

(iii) (=3)° +(=3)*

(i) 3° x2" =(3x3x3)x(2x2x2x2) =27x16=432
(i) (-3)" x (-4) =(-3x-3x-3)x (~4x—4)
=-27x16=-432

_ 3x-3x-3x-3x-3x-3

© 3x-3x-3x-3

=-3x-3

=9

(iv) (=1)* x(10)* =(=1x=Ix-1)x (10x10)

TfoTa-6

=—1x100=-100
(V) (=12)* x(=3)’ =(=12x =12)x (-3 x =3 x =3)
—144 %27
=-3888
22



7.

(vi) (=2)* x(=3)* x(=1) =8x9x -1=-72
(i) 5° =5x5x5=125
(i) (—4) =—-4x-4x—-4=-64
(i) 7° =7x7x 7=343
(iv) (15)° =15x15%x15=3375
(v) (100)* =100x 100 x 100 =1000000
(vi) (=100)’ =(=100)x (~100) x (=100)=—1000000
() (=D ==1x-Ix—-Ix-1=1
() () =Ix1xIx1=1
(i) (2)* =2x2x2x2=16
(iv) (-3)* ==3x-3x-3x-3=281
(V) (4)' =4x4x4x4=256
(i) LH.S. =(-2)’ x(-2)°
=(2x-2x-2)x(-2x-2)
=—8x4=-32
RH.S. =(-2)° =2x-2x-2x-2x-2=-32
- LH.S. =R.H.S.
(i) LHS. =37 +3? 22X 3% 333
3x3
=3x3x3=27
R.H.S. =3’ =3x3x3=27
- LH.S. =R.H.S.
(iii) L.H.S. =10 x10*
=(10x10)x (10x10x 10x 10)
=(100)x (10000)
=1000000
R.H.S. =10° =10x10x 10x 10x 10x 10 = 1000000
(iv) LH.S. =21* -18*
=21x21x21x21-18x18x18x 18
=194481-104976 = 89505
R.H.S. =3*=3x3x3x3=81
- L.H.S. = RH.S.

23



(v) LH.S. =3 +4% =9+16=25
RH.S. =5 =5x5=25
-.LH.S. =RHS.
(vi) LH.S. =(-5)" —(-5)°
=-78125—(~125)
=—78125+125 =—78000
RH.S. =(=5)" ==5x ~5x ~5x ~5=625
L.H.S. # R.H.S.
8. TUH 10 Whias §=W T 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10
A

P =1x1x1=1 2% =2x2x2=8 3* =3x3x3=27
4° =4 x4x4=64 5° =5x5x5=125

6’ =6x6x6=216

TP =TxTx7=343 8 =8x8x8=512

9° =9x9x9=729
10° =10x 10x 10=1000
9. HIH 10 WHfas @i 7 1,2, 3, ... 10

o
1 =1x1=1 22 =2x2=4 3 =3x3=9
4> =4x4=16 57 =5x5=25 6> =36
7* =49 8% =64 9% =81
10° =100

10. (i) |FT (—4) S x =4 T AE (-64) T

s (—4) =—64
= (-4)" =(-4)’
= x=3

3T (—4) H 3 T W TH (—64) T
(i) T (—2) St x =G W 7H 16 I
S (<2) =16
= (=2) =(-2)* = x=4
37d: (—2) T 4 WA W AE 16 B
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1.

2.

10.
11.
12.

N N

S[OTGIRAUS ©d SOt

(i) 4=1,2,3
(i) 36=1,2,3,4,6,9, 12, 18, 36
(iv) 48=1,2,3,4,6,8, 12,24, 48

(vi) 144=1,2,3,4,6,8,9, 12, 16,

(vii) 729= 1, 3,9, 27, 81, 243, 729
(vii) 125=1,5,25,125

(i) 2x1=2 (i) 7x1=7
2x2=4 Tx2=14
2x3=6 Tx3=21
2x4=8 Tx4=28
2x5=10 7x5=35

(iv) 10x1=10 (v) 20x2=20
10x2=20 20 2 =40
10x3=30 20% 3 =60
10x4=40  20x4=80
10x 5=50 20x5=100

(ii) 12=1,2,3,4,6, 12

(v) 64=1,2,4,8, 16,32, 64

18, 24, 36, 72, 144

(iii) 8x1=8
8x2=16
8x3=24
8x4 =32
8x5=40

5 1 T BT A9 (ONI) =5x1=5
5% AU S 9 F 31 % & =l =10, 15, 20, 25, 30
12 & 2-3fe! aral @t U =12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96

Bal

8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96

FAHIE UHETE =1, 2, 3, 6
Tl Bl AT WA =2

10 T 20 % = I 3TSA @AW =11, 13, 17, 19
q I R T Y S AT G =97
(i) 4,9 =Tiq FE it < T 5796 Ho Fo 1 =

(i) 3,7
(iii) 4,7
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S bdb=

7.

2 ¥ famfsa Feamd—(i), (iii), (v)
3 9 fawfea g=amd—(), (iv) 3. 4 9 fawfsa dem—iii)
5 9 fawfea geamd— i) 5. 9 9 fawfea Seamd— i), (v)
(i) 39a43; <t g2 T % Gl i w1 AN 2
3+9+a+4+3=19+a
Tqfe g =2, <l € g2 TG % el w1 A 22 B S |, S 11
Y fawfsa 21
q: el Bl 3h =2
(i) 1359¢; € g W@ & @it Sishi 1 A §
1+3+5+9+a=18+a
T g =4 1, q < E T T k] 1 AN 22 € S g, 5 11
§ fquifsa 21 o1d: Tad Bl 37 =4
(iii) 1723a4; € g T & @eft el &1 9w §
1+7+2+3+a+4=17+a
e ¢ =5, A A g T F 3T H AM22 B S, ;11
g faafsa 21
7q: o DI 37 =5
(iv) 948071 & & T & |l afehi 1 AN B
9+a+8+0+7+1=25+a
Ife ¢ =8, Al € g A % el w1 A 22 B e, |11
g faufsa 21
;o BIAT 3F =8
(1) 96=2%x48 =2x2x24 =2x2x2x12=2x2%x2%x2x6
=2x2x2x2%x2x3
S STHISY TUEUE =2x2x2x2x2x3
(i) 150=2x75=2x3%x25=2%x3%x5x5
S HAHTST UAEUE =2x3x5x 5
(iii) 256=2x128 =2x2x 64
=2x2x2x32
=2x2x2x2x16
=2x2x2x2x2x8
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=2x2x2x2x2x2x4
=2x2x2x2x2x2x2x2
3Tq: AT UMEUE =2x2X2x2x2Xx2x2x 2
(iv) 288=2x144 =2x2x72
=2x2x2x36
=2x2x2x2x18
=2x2x2x2x2x9=2x2x2x2x3x3
;. ST OEUE =2x2x2x2x2x3x%x3
(V) 268=2x134=2x2x67
;AT T[UHEUE =2x 2x 67
(vi) 576=2x288=2x2x 144
=2x2x2x72=2%x2x2x%x 36
=2x2x2x2x2x18
=2X2X2x2x2x2x9
=2X2x2x2x2x2x3%x3
3I: AT UHAEUE =2x2x3x3x3x7
(vil) 6300=2x3150 =2x2x1575=2x2x3x%x525
=2x2x3x3x175
=2x2x3x3x5x%x35
=2x2x3x3x5%x5x%x7
3Iq: AT UAEUE =2x2x3x3x5x5x7
(viii) 7325=5x1465=5x5%x293
3q: AT TOHAETS = 5x 5% 293
8. 4 3=l = T T HE&A = 9999
4 S & wIY FE WA =1000
AT 9999=3x1111=3x11x101
3Tq: AT [OHETS =3x 11x 101
3R 1000=2x 500 =2x 2x 250
=2x2x2x125
=2x2x2x5x25=2%x2%x2x5%x5x%5
9. AT UHETE =2,2, 3
LS =2x2x3=12
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10. 1728

1728
864
432
216
108
54
27

9

3

1
1728 =2%x2x2x2x2x2%x3%x3x%x3

|w|w|w|t\)|l\)|t\>|t\>|t\)||\)

1. (1) 6,12
6 2 (12
3 2 |6
1 3 |3
I
6=2x3 12=2x3x2 o, HoHo =2x3=6
(i) 4, 8,24
2 |4 2 (8 2 |24
2 |2 2 |4 2 |12
1 2 (2 2
1 | 0 B
1
4=2x2 8=2x2x2 24 =2x2x2x3

S HoGo =2x2=4
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(i) 9, 15, 24

3 19 3 |15 2 |24
313 5 (5 2 |12
1 1 2 16
3 13
1
9=3x3 15=3x%x5 24=3x2x2x2
c.Hodo =3
(iv) 6, 18, 24
2 16 2 (18 2 |24
313 319 2 112
1 3|3 216
1 3 (3
1
6=2x3 18=2x3x3 24=2x3x2x2
S.HoHo =2x3=6
(v) 15, 25, 35
3 |15 5 |25 35
5 |5 5 |5 7 |7
1 1 1
15=3x%x5
25=5x5
35=7x5
HoHo =5
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(vi) 112, 70, 84

2 (112 2 |70 2 (84
2 (56 5 (35 2 |42
2 (28 717 3 |21
2 (14 1 7|7
717 1
1
112=2%x2x2%x2x17 70=2x5x7 84 =2x2x3x7
< Ho®o =2x7=14
2. (i) 108,48 (i) 216, 54
48)108( 2 54)216( 4
-96 ~216
12)48( 4 0
—48 . Ho"o =54
_0
. HoHo =4
(i) 312,216
216)312( 1
-216
96)216( 2
-192
24)96( 4
-96
0
<. HoHo =24



(iv) 75, 40, 55

40)55(1 -
—40 5)75(15
15)40( 2 =5
~30 25
10)15( 1 =25
10 0
—— " 40 55 A Ho Ho =5
5)10(2 T, 5 F 75 S Ho Ho =5
% 3T @ 75, 40, 55 1 Ho Fo =5
(v) 135, 85, 35
85)135( 1
-85
50)85(1
-50
35)50( 1
-35
15)35(2
-30
5)15(3
15
_0
5)35(7
0

135 9 85 &1 Ho Ho =5
5935 % Ho Ho =5
3Tq: HE& 135, 85, 35 1 Ho Ho =5
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i) 111, 123, 441

111)441(3
-333
108)111(1
-108 S—
“3)108( 36 3)123( 41

9 ~12

18 3
_18 =3
0 0

"+ 441 T 111 %1 Ho Fo =3
39 123 °hl Ho Ho =3
31 TE&A 111, 123, 441 1 Ho Ho =3
3. 9% 9 9 9E & 1435 q91 3535 1 Ho Ho BN
1435)3535( 2
—2870
665)1435( 2
~1350
105) 665( 6
—630
35)105( 3
=105
0 oTa: i & =35
4. S 220 %I 3G FE&A § fawfoa e S 2, 9 4 A9 "= 2
TE UGN,  220-4 =216, 39 e ¥ fawife & S 2
T UER 328—4 =324, 39 TEA 9 fawifsa € S 2
1354 —4 = 1350, 39 T& ¥ fauitsa &1 = 2|
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a4, 216)324( 1 108)1350( 12

-216 -108
108)216( 2 270
-216 -216
0 54)108( 2
-108

0

37 1 §EA = 54

e : TEIh T Jfeaw 1350 S 354 foran w7, S e €1 o
354 S SR 1350 QI S

. I% € 9 TS @A (49-1),(59-3) T (109—5) 3TATq 48, 56 T
104 =T HoHo B

o/, 48)56( 1 s/, 8)104(13
—48 -8
DITC i

—48 =24
0 0

. i g =8

(i) 48,60 (ii) 8, 15

2 ]48,60 2 8,15

2 [24,30 2 [4,15

_2 |12,15 2 [2,15

21615 312,15

_3[3.15 IERINE

5|15 1, 1

1,1
<. A o Ho o @R So Ho
=2x2%x2%x2%x3x5 =240 =2x2%x2%x3x5=120
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(iii) 60,75 (iv) 56, 70, 84

5 (60,75 2 |56, 70, 84
T 12, 15 2 |28,35,42
T 4, 5 7 |14,35,21
T 2, 5 2 12 5 3
T I, 5 3 11,5, 3
. I, 1 5 11,5, 1

I, 1, 1
- AT Ao Ho -, W o Ho
=5x3%x2%x2x5=300 =2x2x2x3x5x7=840
(v) 100, 98, 77 (vi) 120, 180, 240

2 (77,98, 100 2 120, 180, 240

7 177,49, 50 2 | 60, 90,120

11 (11, 7, 50 2 | 30, 45, 60

7 (1, 7, 50 2 | 15, 45, 30

2 |11, 1, 50 3 | 15, 45, 15

5 (1, 1, 25 3 5, 15, 5

5 (1, 1, 5 5 5, 5 5

I, 1, 1 L, 1, 1
- AT Ao Ho oo eI do Ho
=2xTx11x7x2x5%x5 =2x2%x2%x2%x3%x3x%x5
=53900 =720
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7. =R Sl i TED TS AT, T 16, 20,24, 28 I 35 % o To H
Tuican fawfer grih
310 TEY TES B9 16, 20, 24, 28 T 35 F To Ho [ HI B

16, 20, 24, 28, 35

8,10, 12, 14, 35

4’ 57

6, 7,35

5,

3, 7,35

3, 7,35

1, 7,35

N | W NN NN
—

1, 7, 7

1, 1, 1

4 3Tl W o € =& = 9999
FE,  1680)9999( 5
—8400
1599
. 31 W& = 99991599 = 8400

.o ToHo =2x2x2x3x5x%x7
~1680
8. Tad TR TH 4, 6, 8, 12 F 15 1 To Fo I FL Tl

4,6,8,12, 15

2,3,4,

6,15

3,15

1,3,1,

3,15

2
2
21,3, 2,
3
5

L1,1,

I, 5

11,1,

1, 1

o Ho =2x2x2x3x5

=120

39, 4 3l &I T TS T = 9999
3 120)9999( 83
—960
399
-360
39
- 120 9 fauwfSa e el 4 5
T T &T= 999939 = 9960
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TH @A B fh (4-3)=(6-5)=(8-7)=(12—-11)=(15-14) =1
3T 4-37eR I S WA 9960 W 1 FHH B
37a: Ff= T = 9960—1=9959

9. Tl TEW BH 20, 25, 30 q91 40 I To Ho Fd HIA =

20, 25, 30, 40
10, 25, 15, 20
5,25,15,10
I, 5, 3, 2
I, 1, 3, 2
L, I, 1, 2
I, 1, 1, 1

N |[W Wbk WL, | NN

TfoHo =2x2x5x5%x3%x2 =600
aq: o1 B | B WA = 600
10. 9% DRI | D) g < gE Hemstl % Ao o ¥ 3 HH BN

2(36, 45, 50
2(18, 45,25
3| 9,45,25
3
5
5

3,15,25
1, 5,25

SLeloHo =2x2x3x3x5x5=900
d: Bl W DI G =900-3 =897
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11. 92 DRI 4 B T < g Tes & oo ¥ 7 ferk gl

20, 28, 35, 105
10, 14, 35, 105
5, 7,35,105
1, 7, 7, 21

(S I IE S B IO, B I ST I \9)

ToHo =2x2x5x7x3 =420
q: = DI T B & =420+ 7 =427

12. (i) 14,21
TS 1 [OERA =14 x 21 =294
14=2x7
21=3x7
HoHo =7

ToHo =2x3x7=42
37, Tlo¥o x HoHo =42x7=294
3TA: ToHo x Ho¥Ho = WA H TOHHA

(i) 25, 65
TEA H OERA =25x% 65=1625
25=5x5
65=5x13
HoHo =5

ToTo=5x 5% 3=1625
318, TWoHo x Ho Ho =325x 5=1625
3Td: ToHo x HoHo = HEAS &1 UG
(iii)-(v) : TR At Aqfq Td H
13. ¥l Wo¥o =23, ToTo =1449
TR §E& =161
© 99| HEA x GO HEAT = HoHo x ToHo
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161x TH HE&A =23 x 1449

@ﬁm:%ﬂw%zm
Ia: el " =207
14. - g9 &1 x TEI G = Ho¥o x TWoHo
64 = HoHo x 16
t[ogo :ﬁ :4
16
3Tq: A HoHo =4
15. HE3l I UAHSA = Ho¥o x ToHo
6400 =16x <loHo
oo =@=400
16
a: HATE ToHo =400

@ QHeIg
. 8 .. 97
1. (1) —=0.28 i =0.097
® 10 ( )1000
iy 2900 _ 40,01 (iv) 292 _ 1 362
100 1000
) 3 182 5037 (vi)4§=368=4.o§
27 27 90 90
ity 228 _ 198 5 g6 (viii) 182 =18+ 2 181 0.8 =188
50 50 5 5
2. () 3722372 (ii) 0.009 =
100 1000
(iii) 28.713 = 25713 (iv) 18.719 = 15719
1000 1000

TfoTa-6
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(v) 0.67 =% (vi) 6.14 =ﬂ

0 100
(vi) 223,134 = 223134 (viii) 7.126 = 126
1000 1000
. 5 1 . 30 3
3. (1) 05=—=—- i1) 0.30 = =
® 10 2 @ 100 10
(i) 0.02=-2 =L (iv) 0.075=_ -3
100 50 1000 40
(v) 0.125 =12 _1
1000 8
4. (i) 55.84 =5 TETE + 5 THE + 8 THA 9N + 4 Fid A
:50+5+£+i
10 100
(ii) 256.15=2 HHS +5 TBTE + 6 IHTE + | STl 9T + 5 Tid AT
=200+ 50+ 64+
10 100
(iii) 24.375 =2 @ + 4 SHE + 3 TS 9N + 7 Gid HqAT
+5 BRI 9N
:2O+4+i+i+i
10 100 1000

(iv) 0.369 =0 THE + 3 TES A + 6 T A + 9 TS A
3.6 9 3 6 9
=0+—+—+—=—+—+—
10 100 1000 10 100 1000

(v) 5.007 =5 $hTE + 0 SHel WM + O Fiel 9 + 7 IR |

B 7
~ 71000
5. (i) 4.21=4.210 (i) 12.71 =12.710
0.421 =0.421 1271 =1.271
421.1 =421.100 1271.1 =1271.100
(iif) 0.005 =0.005
500 =500.000
50.5 =50.500
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6. (i) T 25.264 T, 6 1 T T =%)

(i) §& 0.789 H, 9 1 T HH 27900
(iii) A 135.24 H, 5 1 LT qH =5

(iv) EEA 2437.5 |, 4 =1 T@EE 7 =400

(v) T&=1 0.0009 H, 9 T T AH = ?
10000
7. TERIE HE:
(i) 0.8>0.71>0.57 > 0.36 (i) 105.1 >105.03 > 18.24

(i) 1.234>0.432>0.123

8. () < (i) > (i) > (iv) > (v) < (vi) = (vii) < (viii) = (ix) < (x) > (xi) >
(xii) >
1. (i) 143.21 +89.025 (i) 7.035 + 8005.007
+1001.002 + 975.35 +91.71 + 15.9142
143.210 7.035
89.025 8005.007
1001.002 +91.710
+975.350 8103.752
2208.587
2. (i) 38-2.64 =35.36 (i) 4-3.04=0.96
(iii) 2—1.0304 =0.9696 (iv) 0.1 —0.08 =0.02

(v) 0.83 —0.342 =0.488
3. (i) 3.5-2.43+0.075=(3.5-2.43)+0.075 =1.07+0.075 =1.145
(ii) 7.84+0.3-4.016=(7.84+0.3)-4.016 =8.14-4.016=4.124
4. HHaR & 9ell g0 = 3.850 fRHio
AR &I =eft g = + 5.695 ferHio
P Tel g = 9.545 foRHto
5. O & St wT oo = 5.68 Febamo
o & 9] FTa9F = 4.563 TR0
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fyar & 9l & o = + 3.007 feRamo

@ Gedl B Pt A9 = 13.25 TR0
6. FIfdeh & I FA € = T 16.37
Hhole W@H = + T 7.45
Fifdh & IE AT g T = Z8.92

7. TRE H U FH a9 = 15.346 f&amo
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29 1 A T = foha Ted + @i
=3 575 +% 125
=% 700
3. TH 1 %69 qed =T 725
7H T B = 160
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HiaEd 1 %9 oA = faeha qea-any
=% 990 -% 170
=% 820

1. @) w4 9 =T 1336

fesha 7ot = % 1500
ﬂ%ﬁmw>mwqum
Y = fashA 4oI — 5ha g
=% 1500 —-¥ 1336 =% 164
% TH =— 100

_ o4 x100=12.27%
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(iii) sFa g =% 890, ' =% 115
o wf =— 1 100=115, 100
890
=12.92%
(w) fosra g =% 1300, 81 =T 180
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(iv) xp* +3x>y=Txy+5 Rt @ =xp?, 37y, — Ty, 5
v) a+5ab—6a’ +8bh—1 uft 08 =a, 5ab,—6a’, 8, —1
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(iii) 6xy—4x* —y*+5 (iv) 5x° -4y’ —6xy
“3xy+x>+7y° -2 5¢° +4y° —6xy
+ - - + - - +
9xy—5x* —8y* +7 -8y°
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=2a> +b* =3a+b—-6—(a’ —2b> +3h-10)
=2a’+b*-3a+b-6-a’ +2b*> -3b+10
=a’+3b>-3a-2b+4
7. SO FSh = AT — TEel AT
=x"—y*+7y-3—(7y" + 2x—y-12)
=x" =y +7y-3-7y" -2+ y+12
=x"—-8y" -2x+8y+9
8. P+O+R=(9%"—Tx+9)+ (2 +8—4) +(=5x* —4x+7)
=0x? —Tx+9+ 2 +8xr—4—5x> —4x+7
=6x" —3x+12
9. A+B—-C=(8"+5xy—6y") + (=5x" +3xy+4y*)
—(3x7 +8xp—2y7)
=87 +5xy—6y —=5x* + 3xp+ 4y’ =3 —&y+2)°
=8x" — & + Sxy+3xy—&y—6y° +2y° +4)°
=8x" — &’ + 8xy—8xy—6y° +6)°
=0=R.H.S.
10. [(8m—Tn+6p* )+ (=3m—4n—p*)]
—[@m+4n-3p* )+ (-m-n—-p*)]
=[8m—Tn+6p> —3m—4n—p*]
=[2m+4n-3p> —m—-n—p’]
=(5m-1ln+5p*)—(m+3n-4p*)
=Sm—1ln+5p*> —m-3n+4p’
=4m—14n+9p*

1. (i) 4xyx(=Tx) =(4xT)x (xyxx)=28x"y
(i) (=3a’y)x (=bx*)==3x(a’* x-b)x (yxx*)=3a’bx’y
(i) (=657 )x (=352 ) = (=6x ~3)x (17 ) x (x* ) = 18" »°
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3.

(iv) 2ax-3bx—4ab =(2x -3x—-4)x (ax—bx—ab) =24a’h’
(V) —x(x—y)=—x"+xy
(vi) (4x—=7y)3x=4xx3x—Tyx3x =12x" —21xy
(i) (5x +4y)(5x—8y) =5¢"(5x—8y)+4y(5x—8y)
=25x> —40x” y+ 20xy—32y°
(i) X+ =7 =x>@>-7+5x>-7)
=x" =7 + 5% =35 =x* -2" -35
(iii) (° + 20+ 1) (x—y) =x° (x= )+ 20 (x=y)+ »* (x—¥)
=X —xX’y+ 2’ y-20" + y’x—y’
=x"+x’y-xy’ -y’
(v) (3x* +y?)(x* +2y7) =37 (x> + 27 )+ ¥ (x +2y%)
=3t e’y +x7 Yt +2y°
=3x" + 7y’ + 2"

v) [_Sgazbczjx(_:abzx) =[_58><4j (a’bc’ x ab’x)

:E(a3b3c3x)

(vi) [xy+Zy zj(?;x 6yz) ——xy(3x 6yz)+ Y’ z(3x—6yz)

TR

4 y 5 Xy 4 y ) yz

15, 9 5, 15 5,

=—Xy-——xyz—yz

4 4 4 4 2 4

(i) 2xyx3y*z+5x7 yx Sx* yx (8y—3x)
=6x)°z+40x°y* —15x" y

(i) Sx* +4x(4x—7y)—10xy =5x* +16x> —28xy—10xy
=57 + 16x* —38&y

| 1

(iii) ;(sz +20y") (x* —y? )=;[8x2 (* =p) +20y° (x* = y*)]

=%[8x4 —8x*y? +20x% y* —=20y*]

=%[8x4+12.xzy2 -20y*]

155 TfoTa-7



(iv) a’b(a—-b>)+ab*(Tab-3b>)—a’b(8—3b)
=a’b-a’b’ +7a’b’ —3ab* —8a’b+3a’b’
=a’b+6a’b’ —3ab* —8a’b+3a’b’

(V) 5abex10a’b*c® x (=3a’b’c* )x 6a’b*c’

—50q' "2 xp't? Xcl+2x(_18)a2+2b3+2c4+5
=50a’b’c’ x (~=18)a*h’c’=-900a’ x b® x "

(vi) —8abcx4a’b*c® x3a’b*c® x (—2bc)

:—8X4><3><(—2)><al+3+2 ><bl+2+2+1 ><cl+2+2+1
=192xa’ xb° x ¢® =192a°b°¢*

4. (=pgr)x (3p*q)x (2pr’) =(=1x3x=2)(pgrx p*qx pr’)
:6(p]+2+] ><q1+l ><l”l+2)
=6p4 qu Xr}

Waﬁ'iﬁ?{—p:],qzz F=3 @ ™

AT 98T = (—1x 1x2x3)x (3x 1* x2)x (—2x 1x 3?)

= (=6)x 6% (~18) = 648

T = 6x (1) x (2)° x (3)’

=6x1x4x27 =648

31 Il qeT = ST ua

5. —mn(m* —n’)=—m’n+mn’

I R S m=2,n=—l'{'@'3f ™

AT 9L = —mn (m*—n’)

=-2x(-)x[2* =(-1)*] =2[4-1] =6
a’q’quﬂ =—m’n+mn’

——(2) x(=1)+2x (1)’ =8-2=6
a1 Il qaT = ST ua

6. (—SJCZy)[;2 xyzzjﬁi xyz’ }[_41 zj

LG Ie—

:_1[x2+1+1 ><y14r2+1 ><Zl+2]

=—1[x* x y* x z*]
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IR WA ¢ x=1y=2 z=3TE |

AT = (—5x2y)(_2 X xyzzj szyz2 j(;l zj

=(-10)(- 8)(108J[:]=—1296

AT =—1[x* x y*x z*]
=—1[1*x2* x 3*]
=—1[16x 81]=—-1296

31 ERIR IR D £

Bl T e

]+2><y3+]]:;8 3 4

-8
=—I[x X' Xy

;
IWH AT x=2 y=1T@T R

T v = (xle )(6x22 ><1j :(_8){24] _—64
3 7 3 7 7

E'Pﬁﬂ?&:lgx3y4 :_—8><23 x (1)* :_—8X8X1=_—64
7 7 7 7
1A I qeT = T ve
(i) IS H =M = (2 +x+25) foRt wfq =oer
T = 2x HU T =2

Sl = I x wE
=(2¢" +x+25)2x
=2 x 2% +xx 2x+25% 2x
=4x’ +2x* +50x
(i) =Ml = (2x” +x +25) foreio ufq wver
x=5TE1 W
A =2(5)> +5+25="50+5+25 =280 fordt ufq =rvar
(iii) THT =2 FTS
_{{9[ = el x 99T
= (2% +x+25)x (2x)
=4x” +2x* + 50x foRH0
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1.

TfoTa-7

HI x=5T@1 W
T =4x5 +2(5) +50x5
=4x125+2x25+250
=500+ 50+ 250 =800 fehto

(i) (x+4) =x>+47 +2rx4 =x" +16+ 8
(i) (¢ =4y%)* =(x*)* +(4y)’ —2xx* x4y’
=x"+16y* —8x*y’

2 2
(i) (3(12 +1] —(3d% ) +(1j F2x3a xL
25 25 25

2
_0qt 4 S

625 25

(1 1LY (Y () L, () (S
(iv) (SX +3yj _(SJ +(3] +2x(5}<(3]
X2 a0
25 9 15t
v) (x+2)(x—2)(x2+4)=(x2 —22)(x2+4)
=(x*-4)(x* +4)
=(x*) -(4)’ =x"-16

(vi) (7)62 +lj[7x2 - l) = (7)c2 )2 —(lj
X X X

[ (a+b)(a—b)=a’-b"]
=49x" L

2
X

() (x+2)(x+2)=(x+2)’

=x>+2> +2xxx2 [ (a+b) =a’ +b* +2ab]
=x’ +4x+4
(i) (x* +16)(x* +16)=(x" +16)°
=(x*)" +(16)* +2x x> x 16
[ (a+b)’ =a’ +b* +2ab]
=x"+32x" +256
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3.

(iii) (5x—4y)(5x—4y)=(5x—4y)’
=(5x)" +(4y)’ —2xSxx 4y
=25 +16y* —40xy
(iv) (2a° -b*)(2a’ +b*)=(2a’ ) - (b’ )’
=4a° -b° [ (a+b)(a—b)=a’ —b"]
V) (yz7+x7) (2" =x*) =(y2° )" =(x)* =p7z" =x*

(vi) [1 ab—cdj(l ab—cdj =(1 ab—cdj
3 3 3
a

:( ;’J t(cdy: —2x(“3bjx (cd)
a’b

2 2
= +c*d* —Zabed
9 3

(i) (95)* =(90+5)*
=(90)* +(5)* +2x90x 5
=8100+25+900 = 9025
(i) (1006)* =(1000+ 6)
=(1000)* + (6)* +2x 1000 6
=1000000 + 36 + 12000
=1012036
(iii) (996)* =(1000—4)’
=(1000)* +(4)* —=2x 1000 x 4
=1000000+ 16—8000
=992016
(iv) (34)* =(30+4)* =(30)* +4> +2x 30x 4
=900+16+240=1156
(v) (110)> =(100+10)*
=100 +10> +2x 100x 10
=10000 + 100 + 2000
=12100
(vi) (981) —(19)* =(981+19)(981-19)
=1000x 962
=962000
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(vii) 108x 92 =(100+ 8)x (100—8)
= (100)> ~(8)°
=10000— 64
=9936
(viii) 204 x 196 = (200+4)(200—4) = (200)> —(4)>
=40000—16= 39984
102x102-2x2  (102)> —2°

4. (i)
102+2 (102+2)
_(10242)(102-2) _, 0 5100
(102+2)
(i) 198x198-102x 102 198”102
96 96
~(198+102)(198-102)
96
_300x96 _
5. - x+l:5
X
T T H T B T

1y ) , o1 1
= |x+=| =095 = X+ +2xxx-=125
X X X

= x2+i2+2=25 = x2+i2=25—2
X X

x4+i4+2><x2><—2:529
X X

x4+i4+2:529
X
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x“+i4=529—2

x4

X
1
X

1

a+—=7
a

Sl TH T o B W

(a + l] =(7)
a

a2+i+2><a><l=49
a’ a

a2+—12+2:49
a

a’ Jri2 =49-2

a

, 1

a”+—=47

a2
. (5a—4b)(5a+4b)(25a*> —16b")
=[(5a)* —(4b)*](25a> —16b")
=(254% —16b*)(25a> —16b%)
=(254% -16b%)*
=(25a%)* +(16b%)* —2x 254 x 16b*
=625a* +256b* —800a>b*

2 1Y (a1 Y
8. |3 ——t7 | -3 +—t
600 600
1 1



_ 2
600 600 50

9. WA A &FRA = () 2 = Bx+ y)’
(3x)* +y* +2x3xx y
=0’ + y° + 6y
10. 1 g&& &1 eI =3 (2x+ )
(20— y) TEIHT BT = 20+ y)(2r-y) =% (4x" = ")

It Tefiaszor (T a3 )

1. () %-2=16

HT el H 2 Sed W
x—2+2=16+2
9x =18
x:§:2
9
I R AT
9%-2=6
o Y x—2=9x2-2=18-2=16
T e ;16
.+ ST 98T = AT et
;U B HE 2
(i) -3-x=-—
ST Tell | 3 Sired W
—3-x+3=-7+3

—~x=-4
A W —1 F O HH T
—Ix(=x)=—-1x(-4)
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x=4
I H AT 3-x=—7
o 9ET 0 —3-x=-3-4=-7 [x=4 T@ W]
<@ qeT ;-7

.+ S 98T = Tl 9

(iii)

(iv)

31d: W B Gl 7
6x—8=3x+7
T TRl W 8 Sed W, 6x—8+8=3x+7+8
6x=3x+15
AT T&T | 3x TeM W
6x—3x=3x+15-3x
3x=15
==
IR A : 6x—8=3x+7
T T = 6x—8
=6x5-8 (v x=5TEH M)
=30-8=22
TET 98T =3x+ 7
=3x5+7 (x=5T&H W)
=22
T 98T = <A U
31d: W g GEl R
x+5=2x+9
3x-2x=9-5
x=4
I A WA : 3w+ 5=2x+9
o 98 =3x+ 5
=3x4+5 (- x=4 T@H M)
=12+5=17
AT U&= 20+ 9
=2x4+9 (x=4 @& W)

X 5
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=8+9=17
T UeT = ST U
3 I B HE B
2 4
V) —x——x=2
()3 s
10x—12.x:2
3x5

X o =S
15

(vi) §+2x:l4

X 14

3

L_lax3_2x3
7 1

wﬁﬁa:%a:m
o X
EIRIRE :§+2x

:g+2x6(x:6r@ﬁ )

‘ =2+12=14
< T = 14 ‘
T 98T = T 98
31d: U B TRl 2
e XX
vil) =+==10
( )2 3

3x+2x:10
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2 3
=6+4=10
T we =10
-+ 9T 9eT = ST U
37d: W B Gl 7
2—x_5x+2_3x+4
6 4 5
2-x  5(5x+2)-4(3x+4)
6 20
2—x  25x+10-12x-16
6 20
2-x 13x—6
6 20
20(2-x)=6(13x—6)
40-20x = 78 —36
40+36=78x+20x
76 =98
_76_38
98 49
s 2-x 5x+2 3x+x
"6 4 5

(viii)

T (38@ mj
49

_49x2-38 60 10
49x6  49x6 49
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5x+2_3x+4

T U =
4 5
5><38+2 3x§+4
L 49 B 49
4 5
_ 5x38+2x49 3x38+4x49
49x 4 49x%x 5

_ 288 310 72 62 72-62 10
T 49x4 49x5 49 49 49 49
- S wa = JE
W:WWF@%l
2. (i) 7(3-2x)+3(5+4x)=26
= 21— 1dx+15+12x =26

= 36-2x=26 = 36-26=2x
= 10=2x = x:E:
2
= x=5
(i) 6x+6=3x+18
= 6x—3x=18-6 = 3x=12 = x=1—32:4
(i) 1.5y-7=0.5y
= 15y-05y=7 = ly=7 = y=7
(iv) 0.5y+02y=03+2
= 0.7y-03y=2 = 04y=2
2 2 o s
Y 04 4 4
3. (1) 7(3—2x)+3(5-4x)=45
= 21-14x+15-12x =45
= 36-26x=45 = 36-45=26x
= -9=26x = x=_—9
26

(i) 15(y—-4)=2(y=9)+5(y+6)=0
= 15y—60-2y+18+5y+30=0
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= 18y—-12=0 = 18y=12

= yZE :g = y:g
18 3 3

(iii) 3x—2(x—5)=2(x+3)-8

= Ix—2%x+10=2x+6-8

= x+10=2x-2

= 10+2=2x—x
= 12=x
= x=12

(iv) x+2(x—-2)+3x=35
= x+2x-4+3x=35

= x—4=35 = 6x=35+4
= 6x =39 = x=§=E
6 2
13
= X =—
2
8
V) 3x=5x——
(v) s
= §:5x—3x = §:2x
5 5
8 4
= =X = —=x
5%x2 5
4
= x=—

(vi) 4(Bw+2)-5(6w—1) =2(w—8)—6(Tw—4)+4w
12w+ 8=30w+5 =2w—16—42w+ 24 + 4w
—18w+13 =—36w+8
36w—18w=8-13

18w=-5
-5
w=—
18
16x Tx

vil) x+7-—— =12——
(vii) 3 5

167 foTa-7



4.

Or+2le—32¢
6

5

—5x=5%x6
_30_

-6
-5

X

S x=—6
(viii)) 2x—3(x+1)=5x—-7
= 2x—-3x-3=5-7 =
= 4=06x

L 3x—-2 Sx-8 11
(@) + =—
7 4 4

4(3x-2)+7(5x-8) _11

28 4
1268435056 _11

28 4
47x-64 _11

28 4
4(47x—-64)=11x28

7
470-64 = 11728

1
47x—-64 =TT
47x=T7+64
47x =141
141°
xX=
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7—-3=5x+3x—2x
4 2
X=—=—
6 3



-9_1
15 15
—19x15=15x
-19x15
=Xx
15
—-19=x
x=-19
p+3_2p-5 _ 3p—5_25
3 5
3(p+3)-7(2p-5) _3p-5-25x5
21 5
3p+9-14p+35 3p-5-125
21 5
-11p+44 3p-130
21 5
5(-11p+44)=21(3p-130)
—55p+220=63p-2730
220+2730=63p+55p

2950=118p
2950%
= = =25
118, r i
vy 273 505277,
4z-3-12 5z-7-12z-3
4 3

3(4z-15) =4(-7z-10)
12z -45=-28z-40
12z+ 282z =45-40
40z =5

169 foTa-7



6x+1 Tx—-3

\% +1=
(v) 3
6x+1 (7x-3) 1
2 3
3(6x+1)—-2(7x-3) 1
6
18+3—-14x+6=—6
4x+9=—6
4x=-6-9
-15
xX=—=
4
(vi) Ll+2_1+2“6+3

e

6 4

_4(2a+3)-6(a—c)
24

24
|_2a+18

24
24=2a+18
24-18=2a
6=2a =

E:a :>a:3
2

1. | S AW forem EEA x, x4 2 B

S x+(x+2)=40

= 2x+2=40

= 2x=40-2 = 2x=38
= x:3—28:19 = x=19

-, EEAd B 19,21=(19+2)
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2. A G&T1 =x
: 2x+18=100
2x=100-18 = 2x =82

= x=gz4l
2

e T 41 2
3. i = 20

A I 1 S o 9 W b B

10 5
S5(a+3)=4x10
a+3=@=8
5
a+3=8 = a=8-3
a=5

- e = :%

4. T 93 &l IAAE 3G =x I
@ T &t e 8Ty = Sy 9
8 o WS, I i M = (x+8) TU
8 T4 =g, faar &t 3T = (5x+8) aH
TRATIER, Sx+8=3(x+8)
Sx+8=3x+24
Sx—3x=24-8
2 =16
16
X=—=
2

Uy Uy

8
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T ! FaHE Y = § I

3R e it adAH 2y =40

5. O St AE M A FAHE g =x 99
@ ot Tl B FdH 3 = (x—5) I9

SRATGEN,
(x-5)-10 5
x-10 6
6(x—15) =5(x-10)
6x—90 =5x—50
6x—5¢ =90-50
= x =40

St I @ aduE oY = (40— 5) =35 99
6. W HESHIOT A F A AR Gy, dx B

B9 W o6, .
LA+ ZB+2C =180 %
6x+90+4x =180 A
10x =180° —90°
10x =90 00°
x:%: A6x
10
IR 6% 9 =54°
4x9=36°
7. AT < I HI0T 4 991 B &
LA—-Z/B=20° (D
W &H WA € f
LA+ LB =90° (2

gHto (1) 9 (2) I Sed W
~ LA-ZB+/A+ZB=20+90

224 =110°

110°

LA = =55°
2
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10.

11.

R = (2) ¥,
/B =90-/A4 =90-55

/B =35°
Temet aﬁwzﬂzwzzoﬁo@m
a9 45 HehUg
T 31 SN §H GE&T x, x4 2 B
x+x+2=30
2x =30-2
2¢ =28
x=§=14
. 2
. HEG R—14 ;16

SRR T 1 IRATT =180 HeX
Wﬁﬁ'ﬁaﬁ?ﬁ@g=xtﬂ?{
@ THEE = 20 T
IRHATY =2 (TS + =erE)
180 =2(2x +x)
180 =2x 3x
180 = 6x
B,
6
30=x
x =30
a1d: HeM o =9rer =30 HeX
o T 1 oA = 60 HieX
A+B+C =% 27
2p+@2p+1)+(Bp-2)=% 27
2p+2p+3p-2+1=27
Tp—1=27
Tp=27+1
Tp =28
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= p==

= p =4

31 A% TEER T =2p
=2x4=3%8

BH U EW & =2p+1=2x4+1=% 9
C% U9 &€ =3p-2

=3x4-2=% 10
PIOI &5 k12 ©d o7
1. (i) 90°—45°=45° (i) 90°—30°=60°
(i) 90° —67°=23° (iv) 90-59=31°
2. (i) 180°—92°=88° (ii) 180° —55° =125
(i) 180-59°=121° (iv) 180—115°=65°
3. HICPE HIT—(i), (iv)
gL HI0—(ii), (i)
4. o LMOQ=75° M
ZMOP Tl / MOQ T vl 2|
L MOP+ ZMOQ =180° 75°
ZMOP +75° =180° P 0 Q
£ MOP =180° —75° =105°
- ZMOP =105°
5. AT Teh 0T = x
Gl @ 10T = x
a TET IO 1 AN 180°E Tl 2
x+x=180°
2x =180°
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180°
2
x =90°
3T € HIUT 90° 7 S U YR F TAM 2|
6. Wéaﬁ%@ﬁm%ams)c%
4x+5x =90
9x =90
x:%zlo
9
- HIT =4x =4 x10=40
LRI 5x=5%x10=50
7. g T % RN H1 AN S FHRIO (= 180) Bl B
HAT TH HIT x &,
TER, X +90=180
x =180—90=90°

8. fem @ £BOD =135°
ZBOC =? LAOC =?
ZAOD =7
ECH £ AO0C = ZBOD (iifsrqe whroT)
~ £ A40C =135°
€, £ AOC + £ BOC =180° (Y@ ™)

135° + ZBOC =180°
ZBOC =180°—135° =45°
£ AOD = ZBOC (¥iuifsrq@ whroT)

Z AOD =45°
9. (1) ZBOA + £ DOA =180 (@ 74)
ZBOA+150 =180 : 150° ?
A+150°=180° A A
= A=180-150=30° 8 c

3 HI A=30°
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(i) HfF £POQ+£QO0R =180 (Xfas M)

300+ 4 =180° RS
A=180°-30°

=150° g
(i) 9% £ POQ+ LQOR =90° !
30+ 4 =90° ¢
A=90-30 30°
A = 60° A ®
(iv) =% £ POQ + ZQOR =180 (3f@® ™),
A+24=180° = 34=180°
10. (i) & (i) =&t (iii) &
11. (i) ke (ii) THRIOT
(iii) =ITRIOT (iv) TR0

12. ¥ Her™ &0 = (L MOL, Z MON ) @1 (£ DON, Z NOM)

1. () 9% 1||m 3 x= 125(@1?1131%111)
(ii) %ﬂ%ﬁlﬂm?ﬂﬁ x =150 (T o)
(iii) = 7] m 3@ x+130° =180°
(- Ferefeh T o We IR % = 101 B AR 180° B 21)
x=180-130=50°
(iv) x=110° (T I0T)
2. ﬁm% AB ||CD

- 1= /2 (5T Fn) . (1) [

HH: CD || EF A< ! >B
/2=/3 (G &) . @ /<2 5

o (HF @) A /<3 -
Z1=/3 (E7Ta o) E< >F

= AB || EF /
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3. ZORS ="? P

=fh PQ||RS 3R OR U e T@n B 65°
. ZSRQ=/PQOR (TH=R )
= ZSRO B ZORS =65° q
4. fem & £1=85°, £7=45° R
£ 3= /1 (SieifagE o)
=85°

e, £ 1+ £ 2=180° (¥@s g™)
85°+ /£ 2=180°
£ 2=180°—85°=95°
£ 4= /2 (SifagE o)
£4=95°
T £ 5= /7 (INuifgE =ron)
£ 5=45°
el £ 6+£5=180 (¥as 7m)
Z 6+45°=180°
/6=135°
T £ 8=/ 6 (Tuifs@ wroT)
' /8=135°
Mk L1125 £2% 26 L4+ 251807
= I,m % GA=R & B

5. e £1=60°

[feh pllg 7 ¢ T Tt Y B ¢
£3= Ll(?ﬂﬂfﬁ?‘ﬂ'@ﬁm) 2/75 R
- Z3=60° EVo/ A
/5=/3 (THR FHIOT) f
= Z£5=60° A5 R
/7= 25 (a5 7/8 !
= Z7=60°

Z3+Z6=180°

(ﬁwm%@aﬁ?aﬁﬁ HIO T A 180° B 21)
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60+ £ 6=180°

£ 6=180°—60°
= £6=120°
Z 8=/ 6 (SiuififEE i)
= £8=120°
Z2=/6 (HTd =I0)
= £2=120°
£ 4= /2 (SifagE o)
= £4=120°
6. ﬁsrrgw AD || BC 3R AC U foden 3@ B
. x=40° ( QEFITvI'{W) D C
SWAABCfI LA+ ZB+/2C=180
40490+ y=180 !
y=180—-130°
y=50° Ka0°
A B

7. fem & 1) |m 3R pllq
: a =55° (3fuifage wroT)
a+d =180
(fads Y@ & ws 3R o HON A 180° Bl 21)
55+d =180° p q
d =180°—55°
d=125°
quﬁTmQEFﬁI'ﬁ?F%@T%I
g c+d=180°
(ferfes T & W 3R F 1= BN H AN 180° Bl 1)
c+125=180°
c=180°-125°
c=155°
T || m 3R p T fodw e ©
: b+c=180
(frefes T & W R F 1 BN H AN 180° Bl 1)
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b+55=180
b=180-55=125°
h=125°
8. fem ©; DE|| 4B, £ DEC =55°,
ZEDC=25°,a=2b="

. E
ADEC ¥, S
/D+/E+/C=180 o B,
25+55+C =180 b CLI’/
C =180-80=100 )

C =100
ﬂﬁHDEHAB?:ﬁ'{AE@ﬁ?fEEi'@T?I 1
b =55° (TR HI0T)
3‘4: AABC ¥
LA+ ZB+2C=180
b+a+100=180 [.-C =100 (ifrgE =Ivr)]
55+a+100=180
a=180-155
a=25°

@ -

gyTeet 10.1

1. LA=72° /B=40° £/C=?
AABC ¥, Z A+ /B+ ZC =180°
72° +40°+ £C =180°
ZC=180°—-112°=68°
2. Wﬁﬂﬁ%aﬁmm X, 2x, 3x T
x+2x+3x =180
6x =180

179 foTa-7



- ML
= x=30°
. T & 30, 60, 90°

3. AABC ¥ BD=CD

AR LA =55°,/C=90
AABC ® 4
A+ /ZB+C=180°

D)
55+ 4B +90=180° .
ZB =180°-145° y N

ZB=35° A C
= /DBC =35° (1)
ABCD ¥,

BD=CD

ZBCD = /DBC
=35° [@H (1) 9]
= ZBCD =35°
AABC ¥, £ ACB =90°
= £ ACD + £DCB =90°
= £ ACD +35°=90°
= £ ACD =90° —35° = 55°
= £ ACD =55°
4. fe= %;

PR =QR 3R /PRS =110° P

<fs £ PRO + £ SRP =180 (i@ gm)

ZPRO+110=180°
110°

ZPRO =180—110 : S
ZPRO=70°..(1) Q R S

% PR =QR (- THMA ST & TATE HI07 e B4 7)
/0=/P

31€, APOR ¥,
LP+ 20+ ZR=180°
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ZP+/ZP+70=180 [T (1) 9]

2/P=180-70
110

/P=-—"=55
2
/0 =/P =55
5. 9% AB||CD 3R
BC & forfes Y 2l
Z/ECD =/ ABC
Z/ECD =173
3 AECD ¥,

/E+/C+/D=180°
x+/C+40=180°
x+73° +40°=180°

x=180°—113°
x=67°

6. e, L4=sC=x
3, AABC ®, LA+ /B+/C=180°
x+60+x=180F
2x+60°=180°

2x =180° —60°

= 2x =120° A

ngz60‘>
2

B
A

Al

7. ZACD="? Z ADC =7 ZDAE =?
-+ BE U e Y@ 2|
20+ 50+ x =180 (¥E=-TH)
70+ x =180°
x=180°-70°
x=110°
" ZDAE =x=110°
T ZBCA+ £ ACD =180° (3BHF-J)
115°+ y=180°
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y=180-115°
y=65
) L ACD = y=65°
3§ AACD H
LA+ ZC+ ZD =180°
50°+ y+ z=180°
50°+ 65° + z =180°
z=180°—-115°
z=65°

ZADC =z =65°
(Are—q&rs § JTaq LBAC &1 9F 10° fean B, S Terd g1 o
ZBAC =1 |M 20° 981 SA1)
8. Wﬁﬁwaﬂm Sx, 7x B
Sx+ Tx + 60°=180°
12x = 180° —60°=120°
w=120_ 00
12
-, 37 &1 ®IT 5% 10, 7x 10=50°, 70°
9. &= &; APOR % 0 =90°
LM ||OR 3R PR & fodies T 2| P
1 ZRML+ £ PML=180 (¥fas )

130°+ / PML =180 v
/ PML=180—130 130
/ PML =50° R Q

-+ LM ||OR 3R PQ U fade® Ywn 2
37 Z/PLM = Z/RQP (ETd wIvT)
. Z PLM =90°
APLM ¥,  ZP+/M+/L=180°
ZP+50+90=180°
LP =4

3 APQOR ®
ZP+/20+ZR=180

TfoTa-7 182



40+90+ /R =180
Z/R=50°
10. AABC H
LA+ LB+ /2C =180°
90+ 30+ y=180°
y=180-120 E
_600
aanD||BcaﬁIAB@ﬁﬁw%@1%|n D B
/D= /B (T &IuT)
/D =30°
x=30°
s@ﬁw ED ||BC 3R AC U fade @ B
/C=/E (97 &)
60=z
= z=60°

1. (i) AABC ¥ Sfgshior 789 9,
ZA+/ZB=/BCD
60+ y =120
y=120—-60=60°
=60

120°

(11) AABCﬁWW@
LACD=/A+ 4B

13590)
135=a+73
135-73=a
= 62°=a
a=062° A a
(111) AABC ¥ afgshror 79T ¥,
LA+ ZB=/DCA N
x+30=110
x=110-30=80° e 1107
x=80°
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(iv) APQR ¥ afgshivr w1 4,

a+b=140 ...(1)
c+140=180 ...(2) (3fa® = ¥)

¢=180-140 b e
¢ =40° /2se

b+125=180 ...(3) (if@s g™ 9)
b=180-125=55°

b 1 9 FH (1) § W@ W

a+55=140 = a=140-55 = =85

(v) APOR ¥, Sfgshivr 783 9

(Vi-). o TS U T i@l R

.T{: APQOR ¥,

y+63=112
y=112-63
y=49°

LO+/ZP+ZP =180
y+63+x=180
49+ 63+x =180
x=180-112
x=068°

112°

ZTRP + ZPRS =180°
4m+ £ PRS =180°
ZPRS =180°—4m ...(1) 2m

4m 140°

T ZSOP + ZROP =180°
140° + Z ROP =180°
ZROP =180—-140°
ZROP = 4(° ..(2)
3 APOR ®

P+ /0+ /R =180°
2m+40+ (180—4 m) =180
—2m=—40°
2m=40°
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40°
m=
2
m=20°
ZTRP =4m=4x20=80°
ZOPR =2m=2x20=40°
2. Rl (SfewhroT) = £ YPQ, £ XOR, / ZRP
3T: &IV = /QPR, / PRQ, / ROP
3. AABC ¥ dfeshior y89 |
130 = 7x + 6x A
130=13x
130
— =X
13 130°

10=x bx
D B
x=10
/BAC =Tx=7x10=70°
/ ACB =6x =6x10=60°
4. AABC ¥ dfgshior Y9I 49,

x+70° =140 2
x=140-70="70°
x=70°
T AABC ®, LA+ LB+ £C =180°
x+704+y=180 B C
70+ 70+ y =180
y=180—-140
S y=40
5. Al 4 =5x, B=1x
qen Z ACD =12(°
AABC ¥
ZA+/B=/ACD
Sx+x=120°
= 6x =120°
= x=gz200
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6. APOR ¥,

LA =5x=5%x20=100°
ZB=x=20°

/P+/0+ZR=180
55+50+ 2R =180 g

ZR=180—-105=75°
Z/PRQ=/R =15°
ZORP+ ZPRS =180 A Ao 45

75+ Z/ PRS =180 Q R
ZPRS =180—75=105°
Z PRS =105°

ARST ®, ZR=105°, £ S =45°

LT+ /ZR+£S =180

ZT+105+45=180
ZT =180-150=30°

£T =30°

319 PR T& WX 3@ 7

7. AABC ¥,

AEBD ¥,

Uy

/PTS + / RTS =180 (Mas 7m)
/ PTS +30=180
/ PTS =180—30
/ PTS =150°
/A+/C=/CBD
50°+60° = y
110°= y
y=110°
/B+/D+/E=180
y+35+ZE =180
110435+ /E=180° "
/E=180—145=35°
L E =35°
/CED+ /BED =180
x+35=180

186



x=180—35=145°
x=135°
8. T¥IER,
SR 0T = £ ABC =130°
3 Z/A+/D=/ABC
ZA+60=130°
Z A =130-60=70°
o ZA=70°
9. AABC ¥, D
ZA4+ 25+ /6=180 ...(1) 24
L1=L4+ /5 ..(2) (SfEshor g5 &)
Z3=/4+26...(3) (SfEshivr 787 F)
£2=/5+ /6 ..(4) (dfehor wig &) BAY =
W (2), (3) T (4) F e ® /e’
L1+ L2443 =L4+ L5+ L4+ L6+ L5+ 26
=2/4+42/5+2/6
=2(LA4+ L5+ £6)
=2x 180 [EHto (1) H] =360°

1. (i) AC+MC>AM (ii) AM:%(AB +BC + AC)

(i) AB +BM > AM
2. (i) 10+12<24 22<24
12+24>10 36>10
10+24>12 = 34>12
o A TR Q1 qenetl w1 A dEd gen | w7 2 ST qE
st =it ged T 2
(i) 4+6>8 = 10>8
4+8>6 = 12>6
6+8>4 = 14>4
o AR TRl 21 el 1 A e g 9wl 21 e A s
Eal i

=
=
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3. (i) (F0)? = (=) ? + (3MER) >
=3 +(4)* =9+16
=25 ¥ito

. 0t =+/25 = 5 FHto
(i) (W0)? = (F=) 7 + (3MER)*
=(5)" +(12)* =25+144
(Fvi)? =169
. FT =4/169 =13 THto
(i) (oh)? = (FF=) 2 + (3MER) 2
=(48) +(14)?
=2304 +196=2500
0t =4/2500 = 50 Ao
4. T TERIT A T TH ST
AC =17 Tfto q& R
BC =8 ddto
TR T & |
AC? = AB* + BC? £
(17)> =AB* + & A B
289=AB> + 64
289—64 = AB?
225=AB*
J225=4B
15=AB
AB =15 9o
5. W1 %0 PO R
Ta IELTIRE YT 9,
PR? =PQ* + RQ? ‘g%
=(12)* +(5)°
=144 +25=169 p Q
PR =169 =13 Ffto 12
6. 1 SH fog it gfF | S9E BC B1 A1 981 i Fel oETE BD = 50
e
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39 A ABC ¥ IRAMIRY THT 4,
(x)* =(50-x)" + (40)°
x? =2500+ x*> —=100x + 1600

100x =4100

= x=M=4ltﬁo
100

ae1 PO fass! © fomet 3= RO =12 o

A

R ST TH et & fmat s=rE 9 Ho 2

TqHAT RT Tl S 2
APQR ¥, TBITIRY T8I 9,

PQ* =PR* +QR?

15> = PR?> +12°
225=PR> +144
81=PR?

PR =9 Ho

=
-
3R APST B, UBIFIRY T8I 4,

PS? =ST? +TP*
152 =9* +TP?
225=81+TP*
225-81=7TP*
= 144 =TP?

40 ¥t
o 39 fag # g1 & 398 BC = (50-x)=50—41=9 To
. WM PO T Higl ® f@ent o PO =15 Ho

500 OR’U

es)

50 Tt

= 225-144=PR’

PR =481

= 144 =TP = 12=TP = TP =12 o
<. Tt & e TR =TP + PR =12+ 9=21 o
. A AD @91 BC T TURA 21 991 39 <1l % ¥4 &1 7919 DC 2

. ACDE ¥, UBarRE T899 9
(DC)?

DC =+/1521
DC =39 Ho

(DE)* +(ECY
=(15)* + (36)*
=225+1296 =1521

189

30 Hio
15 Ho 115 Ho o

36 To

150 Q

A

36 Ho

B
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9. H EE & et fR | e # g =x Ho
A ABC ¥, UIZETIRY ST 4,

AC? = AB? + BC? ¥
(25)° =x* +(20) A2
625 = x* +400 Y A
625400 = x> A 5
225=yx T
= V225 =x
= 15=x = x=15H0o
10. () (2,3,4) (ii) (6, 8, 10)
22432 =42 6° +8> =10?
4+9=16 36+ 64 =100
2 13%6 100=100
(%2, 3, 4) TrEATRE B T/ Rl (6, 8, 10) TEAFRE e
|
(iii) (8, 15, 16) (iv) (29, 21, 20)
82 1+15% =16 29% 4212 =20°
289256 8414 441= 400

(8,15, 16) TegmRE Bk T &1 1282 % 400
5 (29,21,20) UEATRY
& 2
11. AABC ¥ TRIRYE Y9I ¥,
(AC)* = AB*> + BC>
(30)> =(18)> + BC>
900 =324+ BC> A ~ D
900324 = BC? E oo By
576=BC’ 5 e
J576 =BC?
24 BC
=24 Tffo
12. Waﬁ?m@tﬁaﬁiaﬂ%ﬁaﬁﬁﬁﬁwﬁaﬁiﬁ AB
AABC ¥, UEITIRY THI 9
AC? = AB> + BC?
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2.

(26)? = AB? + 24> / C
676=AB> +576

676576 = AB’ //i;é&\ §
100= AB*
J100 = 4B A g
10= 4B
AB =10 Hlo
TafsIHaedr (Jexadr)

wyATaet 11.1

. T ST : 145 6,245 7, 34510, 4438, 54514, 9 <> 12,

11 <13

. AT LABC =/ POR @ £ ABC =70°

ZPOR =/ ABC =70°
(i) rEc (i) = (iii) T (iv) 3TEc
() TafmEm (i) e (iii) THM (iv) @
(v) T o TS

. @, s £ BOC T TH &1 € 3R £ AOB = L COD

(i) £P & TEH = /S S 3
(ii) £RPQ ! HId 9l = ST RS

(ili) PR @l T s =0S

(iv) RS ! ETa ST = PR

. P
(i) AABD 3R AACD ¥, N Q
AB = AC =5 Hito
AD = AD (39AMS3 9=T) 2 o‘%
ZBDA = ZCDA =90° 4 )
. AABDZ=AACD (RHS T @) 909190
B D C
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(i) APOR 3R ASOR ®
PQ =SR =1.7 9Hto
OR =QR (33 9T)

ZOPR = ZOSR =90°
- APOR =ASOR (RHS frm 9)
(iii) AAOC T ABOD |
LA=/B=90

A0 =B0O=2.5 Tito
CO =DO =3.5 Fto
. AAOC=ABOD (RHS f1am @)
3. (i) ADEF 3R AABC ¥,

D : B
LF=/4 6
Z/E=/B
EF # AB gAY 409N
Rl

- ADEF £ AABC 4w

(i) ABCA 3T ANMA ¥,
BC =NM =2.5 §Hto
/BCA = ZNMA = 65°
ZBAC = ZNAM =30° 23 gs0

30°9<]

D
. ABCA = ANAM L Mo
(iii) AABDH, £ A+ LB+ 2D =180°
(25°+30°)+30° + £ D =180°
85°+ £ D =180°
ZD=180°—85°
>130°
£ D =95° A

T YR, AABC ¥, LA+ /B+/C =180°
30°+(30+25)+ £C =180
85°+ £ C =180
ZC =180—-85
Z£C=95°
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4.

39 AADB 991 ACB ®

(@)

/DAB = /CBA =55°
AB = AB (3WA(T)
Z ADB = / BCA = 95°
AADB=AACB (ASA T &) 4 Gt B
AADC 3R AABC ¥
AD =BC =2.8 Ito g E
5 S
D C

AC = AC = 3993
DC = BA =4 ¥¥ito

" AADC = ACBA (S-S-S ) 4 @t

(i)

ABOA A9 ACOA ¥,
AB = AC =4.5 Tio B I

A0 = A0 (37AFTS) 5 %
BO=0C =3.5 To

. ABOAZACO4 (SSS frm @) P as@f O 35w C

(iii.)

. AABC =APQR (SSS faw @)

(@)

(i)

A ABC 3R APOR ¥, § B

AB=PO=36%R K Ny oo B s
BC=QR=48 ¥ 9
AC=PR=4.4 et B 4.8 9y C Q 4.8 9t R

&

0% /L
LR+ IM
APOR # A NLM
AABC 3R ADEF |
AB =DE =6 ®¥to
/B=/E=50°
Z/C=/F =90°
AABC=ADEF (RH.S. frm @) © B F E

6. IS AX, /A 9 £D %1 GafgHSa sl 2l

ZCAD = ZBAD ...(i)

R LCDA=/BDA ...(2)
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38 A ABD 3R AACD W ¢
ZCAD = ZBAD [§¥to (1) 9]

ZCDA=/BDA [&o 2) 7 ° b
AD = AD (393T3) \/
.. AABD=AACD
7. PQ||RS, PO =RS 3R OR T fade T 2l
: ZPQR = ZQRS (THR o)

ST APOR 3% ASRQ ~— > ?
PO=RS (fem ?) 9
ZPOR = ZQRS (TH<R FI0T)
RQ =RQ (37T - > S
APQOR =ASRQ

T PO ||RS, ¥R PS e foeden Y @
: ZSPQ =/ PSR (TR 0)
3 APQS 3R ASRP ¥
ZSPQ = /PSR (U&= hIvT)
PS =PS (39A3)
PO =RS (fea1 ®)
APQS =ASRP
8. (i) AABC 3R A4ADC ¥
AD =BC =3 THto
AC = AC =6 THto
AB =CD =5 ¥to
. AABC =ACDA
(i) AABD 3R ABC &
AB = AB (3WA(T)
AD = AC =8 ¥dto
DA =CB =3 9dto
. AABD=AABC
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9. AAOB FX ADOC # ¢ b
AAOB=ADOC =45°  45%f| f&\
OB =0C =4.5 ¥Hlo 6
04 =0D =6.3 Fto é&im
AAOB = £DOC o 4.5 ot
10. fean é; A B

AB =CD d91 AD =BC

AABC 3R ACDA ¥ b B
AB=CD (fem 2) E
AD=BC (fem ?)

CA =CA (3T L y
A ABC =ACDA

(12) e

yyATaet 12.1

1. (i) 4 (ii) 4 (iii) 8 (iv) 3 (v) 3 (vi) 4

2. U AMHT—

@), (ii), (iii), (iv), (v), (vi), (vii), (viii)
3. FUFA FAfHa— 1
1. @& sifsu)

2. 3@ a1 HUE wEta—

OC

3. T gufad qon ‘5,[01'71 FHHT—(ii), (iii), (iv), (vii), (viii), (X)
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@ Afafera 3ngefa=il ot useel

1. T Hfaai— (i), (iii), (vi)
B SHaa— (i), (iv), (v), (vii), (viii)
2. TheThl & HEI—
(i) TF—6 (ii) =FH—6
(iii) & fRifae—s (iv) IgheTREa—4
(v) AR fofie—s
3. TRl &t GEn—
(i) TF—12 (ii) TMer—0
(iii) FreproTdE frer—9 (iv) sTrareRR faafie—as
(v) TIRETHT—6
4. THER T F T H,
TheTeh] o1 T&AT =6
FRT T =12
o ot T =8
5. (i) = (i) Ty fofhe (iii) = e
(iv) forsm (v) =9 (vi) ST=HAR
6.
7. (i) 2 Tt
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9. (i) 5 YHto x 4 Tdto x 3 THo

T (5 Yo x 4 YHto x 3 THto)
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(i) 2 Tfio x 3 FHo x 4 THto

A (2 Tt x 3 THto x 4 HHto)
(iii) 6 o x 5 Tho x 4 Fflo(iv) 4 FHlo x 5 FHlo x 3 YHlo

IS 4 FHto x 5 Yo x 3 Hlo
10. (i) 3 THo x 4 THo x 6 o (i) 2 T x 4T x 5
Feto

11. () HG (ii) ED
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uf3ama aen SEwea

1.

gyATaet 14.1

(i) o 1 IRET =4 x o =4 x 100 Ho =400 Hro
(ii) a1 GRETT =4 x ST =4 x 0.85 o =3.4 Ho
(iii) = 1 IRAMT =4 x ST =4 x 22 =88 Hio
(iv) o o1 GRATT =4 x ST =4 x 24 Ho =96 Ho
(i) 3Td o1 9RETT =2(/+ b) =2(28+20) = 2x 48 = 96 Hio
(i) 3TId R IRAT =2 (1+ b)=2(7.5+3.2)=2x10.7=21.4 Hio
(iii) ST 1 IRAT =2(/+b) =2x (25+10)=2x 35="70 Ho
(iv) S s GRATT =2x (75+25) =2x 100 =200 Hto
(i) TRfE =132 Ffto
a0 & IR =nxd
13222244
7
7><13:d
22
Tx6=d
d =42 FHto
(ii) Ry =8.8 o
ga &l IR =nxd

8.8 :gxd
7

7><8.8:d

22
7x 88 —d

2x10
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d :%:3.5 fiFrfto

4. (i) = () =28 THto
T <l 9RAY =207
_2x22
7
=176 Tto
(ii) 5 () =21 St o
I 1 IRAM =20
=2x272x21=132@¥ﬁ o
(iii) 5= () =10.5 Tho
I 1 IRAY =20
:2><2—72><10.5 =66 To

28

5. SRR UTeh 1 TRATT =2(/+b)
=2(92+46)
=2x138
=276 Hio 92 Hrfto

319 R BN STEArRR UTeh &1 1 T I a9 A H Fel g
=276 Hio
S 4 TR H 7w H Fell g8 =4 x 276 Ho =1104 o
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6. 3ita 1 ARAT =2(/+5b) =2(20+90)=2x 110 =220 Ho
7. =eT R GRATT =2(1+ b)
=2(2.25+1.75)
=2x4=8 o
1 o oI® =i ®iFd =T 14.50
T 8 To o® & wHEd =T 14.50 x8 =T 116
8. T ) T =30 o
@ e = (30-6) Ho
=24 Hio
S 1 9RETT = 2(/+ b)
=2(30+24)
=2x 54 =108 Ho
9. TRR HEH 1 TRHT =4 x 9T
=4x20=80 Hio
1 =Rt T el gt =80 Ho
3 =R H Tl gl =3x 80 Hio
=240 o
10. Tfgw =1 = = 98 THto

afgq & IR = nd
:272x98=308@1ﬂo
99 B0 1 TR | Fel g =308 HHfo
. 99 BRI 2000 TR | =l gl
=2000x 308
= 616000 Tfto
11. S 1 9RETT =2(/+ b)
=2(18.7+14.3)
=2x33=66 THto
378 FATHR AR 1 URATY = 7| 1 IRETT = 66 THto

= 21r = 66
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= 2><2—72><r:66

r_66><7_§
2x22 2

= r=%=10.5 Tho

12. AT =TS = x Ho
ql AFE = 3x Hio
STATARR SHS T IRET =2(/+ b)
=2(x+3x)
=2x4x =8x Hlo
=g TRATT = 48 Hio
= 8x =48
=38
8
= x=6
et = 6 o
TEE =3x 6 =18 Hio
13. J9 &1 9Rkfy (¢)=md
c, nd,
= — =
¢, md,
¢, mx6 6 3
g_nx8_§_z
qRETg 53.6
o 8 = 6.7 THlo
15. L IR =132 Hio

3T=d: URATT = 88 Hio
e, T=: 9RHM =27t %
88=2x§><r
7
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14. SBYS & T&& el =



88x 7

2%22

14
-

=r

=14 o

TF: et IR =132 Hio
ey 9RA = 2R

1

132=

2x2><R
7

32x7

2x22
21=R

R

=21 THio

e 3 I ASE = el OF H FAGA — I IF B AGA

= 0.5 TFRIW =125 Ho x HeE [

=nR’ -’ =n(R* -r")

—r 21 —14?)
:QX(441—196)=272x245

=770 Hto

1. SRR @ 1 &5hel = oIwlE x SIS

= 0.5 x 10000 Ho? =125 Ho x =rer

= Eﬁg‘ré M_40rﬁ
1254t

2. T 61 %A = e Tl &ThA — eﬂaﬁ@aw@m

= (M 4B)” — (331 PQ)’ R
=(60)> —(60-2-2) _ g ’
=(60)* —(56)’ = £ls
=3600-3136 ] N E
=464 o> \
> IziﬁﬁQ
A 60 Tt B

203

=1 TR =10000 Hio ]
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WA % WY 9N H AR = Hald ©d PORS H &THA
= (y=m)?
=(60—2-2)% =(56)
=3136 Hio>
1 Hio? &kt H @IE Te &1 @4 =T 10
3136 To? &F%A ¥ WE SeH &1 @9 =3 10x 3136

=% 31360
3. Wk PORS 1 &l = TS x ST ) c
=40% 25 s ERI ]
=1000 Hto? )3 é % M
FEa TiEd W ABCD FATEA [ wi— ]
=Ff179|'|'st><?ﬁ?;'|§ P Izﬁn? Q J
= (40+2+2)x (25+2+2) A 447k B
=44 x29=1276 Hio?
AR % Y BIE TE S H A

= ABCD 1 &1F%d — PORS 1 &A%d
=1276—1000=276 Hio?

4. T 6 ATRA

szalﬁ
= T T &R - . [
=(60x30)—[(60—-2-2)x (30—2-2)] T
=1800-56x 26 [2mi l
=1800—1456 =344 Hio’ 60 it

5. FoA-diel S R T Sw

= PORS 1 &A%a — ABCD 1 &ha > Tisom 5
—(6.8x 54)—(6.8—151.5) P . J
(54-15-15) |2 il
~36.72 —3.8x 2.4 . T
=36.72-9.12 ° s b l
7.6 To? P 6.8 T Q
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378 W I ATFA ABCD = AT x TS
=3.8x2.4=9.12 Ho?
1 o2 =g o™ &1 @d =T 15
9.12 Hio? UMY e & &F =3 15 x 9.2

=% 136.80
6. T PORS &t &=E =65 Hio - ;
dred =37 =
.. W& PORS &1 &% =[x b S Kl 3 [L R
—65x3 3% 3 3 3 Jrit
_105o? N3 M
TR TUVW &1 8% =Ixb A i B
~35x3 o5 ¥
=105 Ho?

T KLMN &1 85%at = e’ =(3)? =9 Ho?
T H1 A &TRA = (PORS +TUVW —KLMN ) 1 &%
=195+105-9=291 Hto?
s 1 Ho? TR W WY M H @H =T 250
. 291 To? T& W ®I A T W =T 250 291
=3 72750
7. TR Sq4S ABCD 1 &% b
= YR x el
=6.5%x3.5
=22.75 gHto?
8. DHifhd 9T HT &HA A 65 T
= ABCD 1 &% — KLMN 1 &%l
=(ABx BC)—(KLx LM) 2y NS, L
=(20x 15)—(5x 14) Js
[ LM = AB-DK —NC L M
=20-3-3=14 Hio]
=300-70 =230 Hio?

— b SI—

A 20 T
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9, 75 W

D K 1 C
S El 104 [F R
10+ 10+ 10% g
P H| 10 |G Q
A N M B

T& PORS &1 &% =[x b =75%x 10 =750 Ho>
T KLMN &1 &5%e =[x b =24 x 10 =240 Ho?
Tt EFGH &1 &3 = ()2 =(10)* =100 o>
ABCD &1 &%t =[x b =75x 24 = 1800 Hio >
SBHIfRd 9T 1 &THA
= ABCD 1 &19%d — [T PORS &1 &he
+ T KLMN 1 &9%a — 9 EFGH 1 817%d]
=1800—[750+ 240—100]
=1800—-890 =910 Hio?
10. TR 9q4S ABCD T &THA

= YR (AB) x = (DE) D c
=30x15 (1) l
T TR qHRR TGS BCDA 1 85%a %
= ¥R (BC)x = (DF) 1
=25x DF ..(2) AE B

o (1) T (2) ¥,
25x DF =30x 15
= DF:302X515:18 Fefo

1. (i) ¥R =35 S5 Ho =35x 10 T =350 Tto
T =15 Ifto
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Aa»‘r%m:%aﬂ\mxm

:%x 350x 15=2625 Ti?

(i) TR =47 Aeito, o/l =31 ST Ho =310 T
A Rl %W:éx YR x T+

:%x 47% 310 = 7285 Tl

A T W:%xaﬂaﬁxﬁé(m)

48=%>< YR x 8

SR :%:12 Tto

A T %ﬂﬂa—c{:%x U x T (HaTE)

:%x 80x 45=1800 Hio?

A ABC 1 &% = ACBA 1 &%l

%XS:ITHI'{XW :%XS:IT%TI'{XFIW

%x ABxEC:%xACxBD

5x6=48xBD

30 _p
48

6.25 =BD
BD =6.25 9o
a1 AABCW%W:%X IR x T
:—;x 5% 6 =15 YHlo?
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5. AABC ¥, UEIMRE T8I |
(AC)* = AE* +EC?
(8)* =3 +EC?
64 =9+ EC>
64-9 =EC?
EC? =55
EC =455

(i) A ABC 1 &1%d :%x MR (AC)x TG &= (BD)

=%x8xl.5 =6 T’

(i) % AABC #1850 :%x U (BC) x T o1 (AE)

6=l><BC><3
2
6><2:BC
= BC =4 dio
6. T A ABC T ISR Bd 2| A
AT T &l H4E =x

@ T I STMER = 4x
ﬁw@ﬁsﬁr%ﬂwzwsﬁ

B D C

=290, 10=200 = o
45

7 P L] =%>< YR x I
200 :%x (4x)x (x)
100 = x>

= J100 =x
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x=10

3"%‘1_5‘:)621014’3[0

7. APCBWW:%X TR x ST

D C
Z%XBCXPQ

1
= x25x8 4 5

=100 o>
3T ABCD 1 &% =[x b
=60x25=1500 o>
;. BHifehd AW 1 &S = 3 ABCD HT &
— APCB &1 &5T%¢l
=1500-100
=1400 o>
8. (@) r =14 Tfto
ERc W =’
22
7
=616 YHto?
(ii) r =10 o
ERRCT W =

22 5
=—x(10
7 (10)

x (14)° =2—72><14><14

Z%X100=314.28 o 2
(ii1) r =3 o
A H A =1

:272X(3)2 _22.9

7
=28.28 Hio?
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9. (1) ABCD &1 &97%a =[x b ELL VR

(6]

=4x3 3t

=12 Tdto

1 P o -
@%W%WW:EWZ 4

2
_1><22X(2) r'.'rzgzgzlﬁtﬁo
272 T2 |

:le4:ﬁ: 6
7 7
T STH F ATHA =12+ 1.57 + 6.28
=19.85 Tto? (TI)

(i) A ABCD 1 &% =[x b =4 x 3 =12 GHto?
CrCnic) %Wz%TLRZ

:4—74= 6.28 THto?

T SHR BT ATEA =12+ 6.28 =18.28 Trfo>
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10. SIAIRR FOTS i e, 4B =20 THto
SPIAHR IS 1 9IS BC =14 Feflo

C

SIAHR HITS hl ATHA .
— TS x e =
—20x14 %
=280 @Iﬁoz A 4—20 T——»B

ISIA H =A; BC =14 o

a@ﬁﬁﬁwm:? =%

:7@14"}0
S 7 Ao =

1 22 2
=—x—x(7
2 7 @

_15% ro2
2

=77 GHto? THto?
37d: T 9T 1 &GFHS = STIAIRR FHETS 1 &THA
— STT F &ABA
=280-77
=203 gHto?

@ 3TR—Idol ©d Ui A0sel

1. SRR AhEl o | Tk I ST
=Ixbxh
=3x1x1=3 ¥’
18 Teehl T 3T =3 x 18 = 54 THio®
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2. (i) 9 FHo
B SR = (S =(9)° =729 Hfto?
(i) 17 Fto
B 1 SEA = (951) °=(17)° =4913 Fefto?
(iii) 6 THto
B T A = () *= (6)° =216 Ffto?
(iv) 63 Fto

B 1 SEAA = (981) 7 = (63)° =250047 o’
3. A TS (/) =12+ 12 =24 Tfio
T L WILE (b) =12 Feo
I I SH9E (h) =12 Yto
TS T HT S =[x bx h
=24x12x12

=3456 THito’
. ASH F TAHR THS HT AT = 60x 30 x 40

5 o SIST ATl SFIER THS T TG = 5% 5% 5
60x 30x 40

TR Thel bl §&ll =—— =576
5x5x5
5. TSl o AEM = Hgeh i SR WY — Hgeh 1 Hial ST
=(18x11x8)—[(18-2-2)
x (11-2-2)x (8-2-2)]
=1584—(14x7x4)
=1584-392
=1192 ¥’
6. EAR T 3G =[x b x h
=2 Hio x 30 Hto x 20 HHto
=2x100 o x 30 Yo x 20 Ffto
=120000 ¥Hto >
T HT AT = (=) °
=(20 §Hto)?
= 8000 Tfio?
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e o9 = BTN T E
Teh ¥ <Rl 3TIdA
120000

= 15
8000

T H SR = MR x S FI &k

436000 = 5800 /
436000

5800
4360 -

58
7517 =h
A% (h) =75.17 Ao
AFG! & sl 1 ATAT =[x bx h

7500 =40 20 /
7500

40%x20
75
==
9.375 =h
T, 9.38 =h
: S (h)=9.38 Tefto

. [=5To, h=4 Ho, h=3 Hio
FR H AARA =2([+b)x h+1b
=2(5+4)x3+5%4
=54+20="74 Hio?
] STAS 1 &FHA =/xbh=2.5x1.2
=3 'Eﬁoz
2 fagfeal &1 asrma =2(/x b)
=2x(1.5x 1.6) =4.8 Hio?

h
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o TS 9t R T SRS = R T SR
—1 LA T &R
-2 faefFar =1 e
=74-3-4.8=66.2 Hio>
1 Ho? &TA%el i LM I &1 W =T 4
5 66.2 Ho? &5 i TME i 1 T =3 (66.2x4) =T 264.80
2. B 1 TR &R = 1350 Ho?

= 6a’ =1350

= =130 _ o5

= a=+/225=15Hio

B & AT =a’ =(15)° =3375 Hio?
3. B H BR (q) =11 Ho

BT TR &TRA =64’ = 6x (11)°
=6x121="726To?

4. T T IS SAGA =2 (/b + bh+ hi)
=2(19x14 +14x 11+ 11x 19)
=2(266+154+209)
=2x629=1258 Tfio?

5. AFT [=5x, b=3x, h=2x

FA TR SFHA = 6200 Tiito
A1 1 TR &A% =2 (Ib + bh + hi)
6200 =2 (5x x 3x+ 3x x 2x+ 2x x 5x)
6200 =2(15x% + 6x> +10x?)
6200=2(31x%)
200,
62
100 = x>
V100 =x
10=x
c x=10
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3 e (/) = 5x =50 Tto
et (b) =3x =30 dlo
FAE (h) =2x =20 it

6. B & HR =25 o

T H TR &TERA = 6a°=6(25)> =6x 625 =3750 Tfo?

;. ISl & S H YT SFhA = T HT YA &FHA
=3750 Ttfo?
7. 1=30 9o, b =25 Tto, h =20 Itilo
1 fess &1 IS &A%e =2[1b + bh + hi]

=2[30x25+25x20+20x 30]

=2x 1850 =23700 Tfio>

15 fesdll 1 g &5 = 15x 3700 = 55500 Yo >
1 9Hto? - o2
10,000
55500 Ffo? = 2200 %025 55 o
10000
Ik 1 Ho? T W I =T 3.50
3q: 5.55 Ho? T 1 god =T (5.55 x 3.50)
=3 19.425 =% 19.43
8. AN [=3x, b=2x, h=x
FA TS GTHA = 5632 Yo
Y H FA TS &A% = 2([b+ bh+ hi)
5632 =2(3xx 2x + 2x X x + x X 3x)
5632 =2(6x> +2x2 +3x%)
5632 =2(11x?)
5632,
— =X
22
256 =x*
N256 =x
16 =x

or, x=16
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[=3x16=48 Tfo
b=2x16=32 FHto
h=x=16 Tio

(Fre—gwe H Ffeaw Fel T3 &she 2816 Heito > ez €, Sifew Tera

T THH TIM T 5632 Tt TGl W)

9, /=70, h=7 o, h=3.5 Hio
FR 4 GO =1 &R A =2(1+b)x h
=2(7+7)x3.5=98 Ho?

FHATS W1 =e’ = 50 Yo :li(ﬁ)ﬁ}o

=0.5 Ho

o 4 T o T ST B STavaehan

_ B =196 Hio
0.5

4 Erl W 50 FHo (=0.5 ﬁo)wmﬁ‘oﬁr@é
=% (196 x 3.5) =% 686

yyATaEt 16.1

1. SR TROT—

el ot WA o fore AT
1 T 5
2 d 6
3 111 4
: I 3
5 || 2
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e 2 3 4 5 6 7 9
*oh fore || |11 || || [l || |
AT 2 4 2 2 3 2 2
(i) SRFIRar "ot
Erey 1 2 3 4 5 6
&oft forg [ []] 1 [ [1] I
IERAT 2 4 3 4 3 2
3. IR 9ROH—
BT & 3k 100 120 140 150 160 170 180
oo fore [1] [1] [1] \ |11 LI T
BT Y GE&T 3 3 3 1 3 3 4
4,
uTfek o (x) | SaferEt o wEm (f) mmx?}ﬁ)ﬁa‘raﬁﬁ'@n
X
3000 2 6000
5000 35000
6000 8 48000
1000 10 10000
14000 3 42000
i 30 141000
m%mﬁzzl[
zf

e wifes 3T = 14;300 =% 4700
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37 (x) BTl ot w&= () xx f
10 5 50
20 12 240
30 32 960
40 40 1600
50 45 2250
60 48 2880
et 182 7980

e st = 2 JT980_4a g4
Sf 182

6. 3RS H AR A H afead wH |
128, 132, 139, 140, 142, 143, 146, 148, 149, 152, 154

(i) T Tgh! H THE =154 THflo

(ii) Tl B ASH H HAE =128 Feito

B FA TRl AN
111) HIET aaé =
(t) TS hi HeEA
_128+132+139+140+142+143+146+148+149+152+154
11
5T 4
11
7.
=ik (X) B ot "= (f) xx f
41 14 574
42 7 294
43 8 344
44 7 308
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45 14 630

T 50 2150
aer (et < 23X/ 2150 s
T/ 50
8. _q_[gq:Zxxf :1><20+2><15+3><10+4><5 :@:2
TS 20+15+10+5 50
9, meg o 1F2+3+..+10 55
10 10
10. TIT%?I:1+3+5+7+9+11+13+15+17+19 :@:10
10 10
% T&I 1 A
11. me=%
Rl EE
8:x1+x2+x3+x4+x5
5
40 =x, +xc, +x; +x, +X;
X, +x, +x;+x, +x;, =40
1. ’ 8:x1+x21+2...+x8
X, +X, +..4x, =8x12=96 ..(1)
X (x, +x,+...4X, )+x, =13x9=117 (2
Hto (1) &1 IF ¥ (2) H WWH W
96+x, =117
= x, =117-96=21
: x, =21

1. (i) stiel #1 RE 9 ¥ foen |,
2, 4, 10, 14, 15, 16, 16, 17, 18
TSI i GE&A, x =9 (faum)

- TTfrT =[”2+1jaﬁq'c: =(9;1jaﬁ3:5‘oﬁm ~15
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(ii) el = AN w0 § foamy =,
40, 49, 50, 51, 53, 57, 61, 62
TSl i T, n =8 (TH)

)i

. HifeEeR =
2
(86‘TW)+(8+16|7‘13)
_\2 2
. 2
_ 4T TS 51453 _ 104 _
2 2 2

(iii) TR SE w7 F foes ™
14, 15,16, 17, 18, 19
TSI I TE&AT, x =6 (TH)

(”aﬁ ‘Tq’j+(§+l<‘>ﬁ T:')
2
(6Eﬁq’q’]+(6+l‘eﬁ qﬁ)
2 2
2

3T TR+ 47 ]

2

16417 33
2 2

(iv) STHhEl T ARG 7 H foed |,
70, 84, 102, 112, 134, 144, 162, 170, 184
9T & HE&A, n =9 (faum)

- ARt :(”;ljaﬁqﬁ: :(g;rlja?qa

. ATfeTeRT =

=591 9 =134

TfoTa-7 220



(v) Sffhel 1 ARE w9 H foreq |,
16, 24, 28, 32, 40, 46, 62, 70
TSl I G, n =8 (TH)

(”-oﬁ u‘q’)+(”+1aﬁ trq'j
2 2

2
SHTW+(8+1<‘=|TWJ
2 2

et =

R
4T W 4+5A WG 32+40
2 2
=36

72
)
2. (i) 14 %1 3% W 9R TR, o7: Sgah =14
(i) T8 240 IR 91 371 §, 37d: SgAH =240
3. 22,24, a, 28, 30, 32
TSl it &, n=6 (TH)

(”Eﬁ' )+(n+1 qﬁj
i 2 2
ST =
2
(6eﬁ )[6+1‘°|TT<{)
2 2
‘ 2
27:3€|Tq?{+4 IR
2
27x2 =a+28
54 =aq+28
54-28 =a
26 =a
a =26

4. (i) 7 e 15, <6 GR o ¥, oK AEeF =
(i) Tl H& 20, THH 9N TE €, w.agwﬁ_zo
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5. 999 20 T G —
2,4,6,8,10,12,14, 16, 18,20, 22, 24, 26,28, 30, 32, 34, 36, 38, 40
TSl i T, 1 =20 (I9)

(”aﬁ u‘q’j+(”+1a¥ u‘q’)
2 2

2
(zoﬁﬁ ‘Tc{)+(n+16ﬁ T‘:j
2 2

qiiegent =

2
1031 TE+ 118 W]
2
20+22
2
_42_
2
6. TI9 10 I G&ER—
2,3,5,7, 11,13, 17, 19, 23, 29
I o W x =10
(”a?qa}{’éﬂja'?q‘d
2
(loafu'q'}[loujaﬁa
2 2

21

. HIfEehT =

2
_SA R+ 671 T
2

11413
2
=7 =
7. 9| 15 foom demd—
1,3,5,7,9,11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29
TSl i G&, n=15
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=8 7g =15
8. ¥W 100 YU HEERH—
0,1,2,3,...98, 99
i S T 1 =100

(n+1)‘o|f‘43+(n+1}ﬁﬁ
Ifeeht = 2 5 2
(IOOJEITHE+[IOO+1)3|TW
L2 2
‘ 2
50 98+ 5141 U5
2
:49+50:g:49.5
2 2
gyATaet 16.3
1. N
60 + —
50 +
Tl _ -
Ew -+
20 +
10 +

O ¥m W@ gEER el
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7

ool wEmw omE o owa 9

0]

HAT

> X

W W gEeR geed [ W @

YN

T
F 2T

1981 1991 2001 2011

1971

O
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5. s
1\40
S 30
>
Ezo
7
10
O 1961 1971 1981 1991 2001
i —>
6.

O 2006 2007 2008 2009 2010 2011
T —>
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S
7

[ (9% Eo W e
(=] (=] (=] (=] (=}
| | | | |
1 1 T T 1

Frafefll @t den—>

—_
(=]
|
T

1IN

1500 +
1400 +
1300 4-
1200 +
1100 4-

'I‘ 1000 +

900 -
800 4
T 700 1
E 600 -
500 4-
400 +
300 4-
200 4
100 1

ool UEfRd Thel @ Uk Y@ I
Cil

800

A 9
AT & T —>

1440

(%)
(=]

(=N
f==}

920
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@ - st 3112 gsfore

1. G) 13

13 & 19T PEEE FH W, 13=1x 13

ST TS Ul § Y Rt 1 oft qof grret 7 51 <@ 2
a1d: 13 goi = wen e 2

(i) 14
14 & 99 PHEE FH W, 14=2x7

S e oSl ¥ § Rl w1 i qof get T o el 2
a7: 14 qoi i gen i R

(iif) 25
25 & T PHEE HH W, 25=5x% 5
ww@wawgw@w@www% aFet: 25 o

ot g 2l
(iv) 24
24 T AT HEE HFH W, 24 =2x 2x 2x 3

ST ST UGS | T 2 3R 3 1 Yol et T 91 T
21 37@: 24 ol ol T @ R

(v) 36
36 & 1T PHEE HH W, 36=2x 2x3x 3
Iel |l ST [UFEE! o Ul el o W@ 21 3T: 36 qoi o
e B
2. () 121=11x 11=11%, S U= fawm den 2|
(ii) 225=15x 15=15, < T fquq Te= 2
(iii) 256=16x 16=16, Sl Tsh TH T&T 2| 37d: 256 Hv GE&A B
(iv) 6561=81x 81=81%, Sl W o e 2|
(v) 1296=36x 36=236>, Sl Tsh & TE1 B
a1d:, 1296 & qoi G B
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3.

(i) 100
100 & ST UGS HA T, 100=2x 2% 5x 5
Tgl Geft UEEl % qui g 59 W@ §1 e 100 qoi ot 2l
(i) 1000
1000 < AT UFAEE HA W, 1000=2x 2x 2x 5x 5x 5
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(i) 4x* + 81y +36xy
x=—1 y=—1T@1 W

=4(=1)> +81(=1)> +36x (=1)(-1)
=4+81+36=121
(ii) 25x% +49y° —70xy
x=2 y=3 @ W
=25(2)> +49(3)’ =70x2x 3
=100+441-420=121

2 2

(iii) Yy
4 9 3
x=2 y=3T@ﬁtlT
2 2
=(2) Jr(3) +2><3
4 9 3
=1+1+2=4
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1

—4ar+1i3,
9 3

2
L

9 3

3)
5



2
(iv) 4x° -i—éx2 e

3
x=1TET W
1 (1’
=4(1)> +-(1)> -4~
(D 9() 3
1 4 36+1-12 25
=44+ -——=——=—
9 3 9 9
3. ki d, y—L-6
y

(i) THI TE H o HH T

[y—lj = (6
y

y +i2—2>< y><i =36
y y

y2+—12—2=36
y
.
v +?—2=36
1
y +—=36+2

> =

y



y4+i4+2:1444
y

y4+—14 =1442

y
4 fomd, a+los

a
(i) T T H A FA T

(a +1j =(5)°
a

a2+i+2><a><—1:25
a’ a

a2+—12+2:25
a

a’ +—1 =25-2=23

;=

(i) - a’+— =23
Ml TR T T H T/
(a2+12j =(23)

a

a4+—14+2><a2 x—12:529
a a

a4+—14+2:529

a
a*+- =529-2
a
.1
at+— =527
a
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6. a+b=10 ab=24,

(a+b)

(10)*

100

100-48

52

a’+b’
7. a+b=-6,ab=-16

(a+b)

(=6)*

36

36+ 32

68

a’+b’

8. a-b=5ab=14

(a=b)

(5)°

25

25+28

53

a’+b’

=83

=az+i2—2><ax—1

=./83-2=4/81=9

=a’+b*+2ab
=a’+b*+2x24
=a’+b* +48
=a’+b’
=a’+b’

=52

=a’+b*>+2ab
=a’+b>+2x(-16)
=a’+b*-32
=a’+b’

=a’+b*

=68

=a’+b*>-2ab
=a>+b>-2x14
=a’+b>-28
=a’>+b’
=a’+b?

=53
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=(1x) —(2 yj [ (a+b)(a—b)=a’ —b"]

(i) (2a—b—-c)* =(2a)’ +(=b)* +(~c)’
+2x2ax (=b)+2x (=b)x (—c)+2(-c)(2a)
=4a’ +b” +c* —4ab + 2bc—4ca
(iii) (a—2b+c) =a* +(=2b)* +¢’
+2xa(=2b)+2x (=2b)x c+2xcxa
=a’ +4b” +c* —4ab—4bc+2ca
(iv) (“3a+b+c)’ =(=3a)* +(b)’ +(c)’
+2x (=3a)xb+2xbxc+2xcx(=3a)
=9a’ +b* + ¢’ —6ab + 2bc —6ca

1 ’ 2 -1y ’ 2 4

V) | Xx— py+z| =x"+| —| +z°+2xxx| —

© (x-3+2) [ . .
+2><(_2y)z+2><zxx

2

=x +y7+z2 —Xy—yz+2zx

(vi) [1+ a’ +12j =1 +(a*) +(12j
a

a
2 1 1
+2x1xa”+2xa ><—2+2><—2><1
a a
:1+a4+i4+20¢2+2+£2
a a
7
4

10. Ifc 2x+—
2

i
a—
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2] 3
g

[ (a+b) =a’ +b° +3ab(a+b)]

8x+7+ [7j 4913
4

s 1 4913 51
& 64 4
 4913-816
64
8x3+i=M= 471
&° 64 64
11. Afg (a+b+¢)=10 (1)
3ﬁ—{ ab+bc+ca=27 ...(2)
(a+b+c)=10

(a+b+c) =(10)
a® +b* +c* +2ab+ 2bc+2ca =100
a’+b*+c*+2(ab+bc+ca)=100
a’+b+c>+2%x27=100
a® +b* +c? +54 =100

a*+b*+c* =100-54

a2+b2+c2 — 46
12, () (20+3)° =(20)° +(3)’ +3(20)x3(2r+3)
=8x¢® +27+18x(2x+3)
=8’ +27+36x" + 54x
=8 +36x” + 54x+27
307 aforg



(i) (5a-3b)° =(5a)’ +(=3b)* +3x (5a)x (=3b)(5a—3b)
=125a° —=27b* —45ab (5a —3b)
=125a* =27b° =225a°b + 135ab>

2)\? 2} 2 2
Gii) [ 22 +2 | =2y 4 2| #3xaix 2|22+ 2
2 2 2 2

3

n
27 n 3n?

_ 8’ —a3—2ab(2b—j
27
=8b° —a—;—4ab2 +Za’b
13. fan g, x-_=S
Al T HT ¥ HH T

X X X

x? —i —3()6—1) =125
x? X

TfoTa-8 308
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x? —i—3><5:125

3
X

x® ——13 =125+15
X

¥ -1 140
x3

14. () (51)° =(50+1)°
=(50)" + (1)’ +3x 50x 1(50+1)
=125000+1+150x 51
=12500+1+7650=132651
(i) (199)* =(200-1)°
=(200)* —(1)> =3x200x1(200-1)
=8000000—1-600(200—1)
=8000000—1-120000+ 600
=7880599
(iii) (9.9)° =(9+0.9)°
=9’ +(0.9)° x3x9%x 0.9 x (9 + 0.9)
=729+ 0.729 +24.3 (9 + 0.9)
=729.729 + 218.7 + 21.87
=970.299
(iv) (100.1)° =(100 + 0.1)°
=(100)* + (0.1)* + 3x100x 0.1 (100 +0.1)
=1000000+ 0.001 + 30 (100+ 0.1)
=1000000+ 0.001 + 3000 + 3
=1003003.001
15. fm g, e =1
% 4
Ml TE A1 S HH T

i) )
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() e o )2 L) 22083
(2x) +(2xj + 3% (2x) (ZXJ(ZHZJ— ”

8X3 +i+3xﬂ :@
8’ 4 64
s 1 _4913_51

& 64 4
4913-816 4097
64 64
—ea L
64

1. () (x=5)(x-9)

qAAHHT (x+a)(x+b) =x* +(a+b)x+ab
TgH, a=-5, b=-9 T W
(x=5)(x=9)=x +(=5-9)x+ (-5)x (-9)
=x> —14x+45
(i) (x*=3)(x*+4)
[qAGHHT (X +a)(X +b)=X>+(a+b) X +ab
T, X =x’,a=-3b=4 T W
(x> =3)(x* +4)=(x") +(=3+4)x* +(-3)x4
=x*+x’ =12
=x*+x’-12

oy

TR (x+a)(x+b) =x" +(a+b)x+ab
ERL a:—%, S mw
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3
=x" +(=2)x+=
(=2) 1

=x —2>c+g
4

(iv) (x+4)(x+6)
qaAHHT (x+a)(x+b)=x" +(a+b)x+ab
TN g=4,bh=6T@T W
(x+4)(x+6) =x"+(4+6)x+4x6

—xz +10x+24
5 2

RS (x+a)(x+b)=x"+(a+b)x+ab
e a:f b:l3 T

e (M
- (1 j g

ofe 34

A (x+a)(x+b)=x"+(a+b)x+ab

sqﬁfa:g, :;:r@ﬁm

ol s B

311 TUTd-8



2.

(i) (a—2b)(a’ +4ab+b>)—(a+2b)(a’ —4ab +b*)
a’ +4a’b+ab® —2a’b—8ab*> -2b°
—[a® —4a’b+ab* +2a’b —8ab” +2b°]
a’ +2a*b—"Tab*> —=2b* —[a’ —2a*b—"Tab* +2b*]
a’ +2a*b—"Tab*> -2b° —a® +2a’b+ Tab* —2b°
4a’b—4b> =4b(a’ —b*) =4b(a+b)(a—Db)
(i) (2c+3)(4x” —12x+9)—(2x—3) (4x” +12x+9)
= (8" —24x” + 18+ 12x* —36x+27)
— (& +24x” +18x—12x* —36x—-27)
= (& —12¢" —18x+27)— (8" +12x° —18x—27)
=8¢’ —12x* —18x+27- 8’ —12x* + 18+ 27
=-24x" +54
=54-24x"
(iii) (2¢+5)(4x” —=20x+25)—(2x—5)(4x” +20x +5)
= (&’ —40x” + 50x +20x> —100x +125)
—(8& +40x” +10x —20x> —100x —25)
= (& —20x" —50x+125) —(8x” +20x> —90x —25)
=8x’ —20x” —50x+ 1258’ —20x* + 90x + 25
=—40x” +40x+150
(V) (x=D (x> + 2+ D) —(x+ 1) (x> =2x+1)
=+ 27 +x—x" 2% -1 —(x° =27 +x+x> -2 +1)
=X +x" —x-1)—(x’ —x* —x+1)
=x+x" —x—1-x"+x" +x-1=2%"-2=2(x" -1)

3. femg; M+N+0=9 (D

M?>+N*+Q* =35 .2
M?+N*+Q° -~MNQ =?
(M+N+0Q0)Y =M>+N>+0° +2(MN + NO+0OM)
(9)* =35+2(MN +NQ+QM)
81-35 =2(MN +NQ+QOM)
% =MN + NQO+OM

23 =MN +NQ+QOM
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o MN +NQ+0OM =23
S GE: a’ +b° +¢’ —3abe
=(a+b+c)(a>+b>+c* —ab—bc—ca)
M®+N’+0° -3MNQ
=(M+N+Q)(M*+N*+Q*> ~MN -NQ-OM)
=9x[35—(MN + NQO+0OM )]
=9x[35-23]=9x12=108
4. feme, a+b+c=9 (D)
ab+bc+ca=26 ...(2)
(a+b+c) =a>+b>+c* +2(ab+bc+ca)
(9 =a* +b> +c* +2x26
81-52=a* +b* +¢*
29=a’+b’+c’
HAI YA : a’ +b’ +c’ —3abe
=(a+b+c)(a* +b* +c* —ab—bc—ca)
=9%x[(29—(ab+ bc+ ca)]
=9x[29-26]=9x3=27
5. fem @ : p+qg+r=0
3pqr=27
W AqC p+g+r=0
ar p+q’+r =3 pgr=217
6. (i) (18)° —(10)’ —(6)’ =(18—10)(18> +10* +18x10)-6"
A : [a’ —b’ =(a—b)(a’ +b* +ab)]
=8(324+100+180)—6
=8x604-216=4832-216=4616
(i) (15)° —=(5)’ +(10)’ =(15-5)(15* +5* +15x 5)+10’
=10(225+25+75)+1000
=10x325+1000
=3250+1000=4,250
(iii) (56)° +(35)’ —(60)’ =(56+35)(56> +35% —56x 35)—(60)’
=91(3136+1225-1960)—(60)’
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=91x2401-(60)’
=218491-21600 =2491
(iv) (=35)’ =(8)’ +(31)’ =(31)’ —(8)’ +(-35)°

=(31-8)(31* + 87 +31x 8)+(-35)°

[ : a’-b =(a—b)(a’ +b* +ab)]
=23%(961+ 64 +248)+ (—42875)
=23x1275-42875
=29279-42875
=13596

ISTad AHipIor
1. @) 2+ y=6 ..(0)
x—y=3 ...(ii)

gHto (i) &, x= y+3
x 1 OF FHto (1) | WA I,
2(y+3)+y=6
2y+6+y=6
3y=6-6=0
0

:720
4 3

y 1 T FHlo (i) H T@H W
x—0=3
= x=3
AT x=3, y=0
(i) 4x-3y=38 ..(i)

bx—y=— (i
y 3 (i)
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Tlo (i) §, y=6 —?

y 1 AE T (i) F WWH |,
4x—3><(6x—239j =8

4x—-18x+29=28
—14x =8-29
—14x=-21
-21 3
X=—=—
-14 2
3

xX==

2
x 1 AE FHto (i) H W@ W

3
6><7— =—
> y

3 -2
273
(iii) 5x-3y=9 ...(0)
-y=4 ..(ii)
THto (i) ¥,
y=2x—4
y 1 HE FHo (i) H TWH I,
Sx—3x(2x-4)=9
Sx—6x+12=9
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—x=9-12=-3
x=3
x 1 AE THto (i) ¥ WA |,
2x3—-y=4
6-4=y
2=y
y=2
HAd: x=3, y=2
(iv) x+y=7

gto (i) ¥, y=3
y 1AM FHfto (i) TWH |,
x+3=7 =
= Xx=4 =
HAd: x=2, y=3
) 17x+10y =118

15x-6y =30
wHto (i) W, 15x=30=6y

1(15x—30)=y
6
5
—x-5=
5 y
y 1 AE Fo (i) W W W,
17x+10(5x—5j:118
2
17x+25x-50=118
42x=118+50=168

L les

T4
x 1 AE THto (i) ¥ WA |,
17x4+10y =118
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68+10y =118
10y =118-68 =50

50
TR
A x=4, y=5
. s 4y =24 ()
20x—11y =47 ...(i)

o (i) W, 20x-47=11y
- y:lil(zox—47)

y &1 A o (i) H T@H W,
3x+4><1—11(20x—47) =24

80 188 .,
11 11
3x+@x:24+@
11
U3 _264+188
11 11

. 113x _ 452
11 11

452 11
x:7><7:4
11 113
(vii) 17x+12y =63 (1)
13x-3y =36 ...(ii)
o (ii) ¥, 13x-36=3y
%(13x—36)=y

yam‘m:[@'ﬂﬁo (1)'EIT@§1T{,
l7x+12{;(13x_36):| =63

3x

17x+52v 144 = 63
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17x+52x = 63+ 144
69x =207
ngﬂ:3
69
x 1 AE THto (i) ¥ WA |,
13x3-3y=36 = 39-3y=36
= 39-36=3y = 3=3y
= y:§=1
3
Ad: x=3, y=1
(viii) 2x+3y=11 ..()
Ax—y=—1 ..(ii)
o (i) &, 2r+1=y
y 1 HH FHo (i) ¥ TWH I,
243 (2x+1) =11

2xx+6x+3=11
& =11-3=38
x=—=1
x 1 AF THto (i) § T I,
2x1-y=-1 = 2+1=y
= 3=y = y=3
AT x=1, y=3
2. (1) 3x+2y=14 (D)
—x+4y=7 ...(i1)
gHto (i) H 3 & TON A W,
“3x+12y=21 ....(iif)
THto (i) T (iii) I Sred W
3x+2y=14
—3x+12y=21
14y=35
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355
Y2

5

77y
o (i) ¥ y 1 AM TWH W

—x+4><[5j=7
2

—x+10=7
-x=7-10=-3
x=3
5
Ad: x=3, y_5
(ii) 2r—3y=13 ..(0)
y—x=0.5 ...(i1)
o (i) ¥ 3 & TON H R,
3y-3x=1.5 ...(1i1)
gto (i) T (iii) I e W
2x-3y=123
3y-3x=1.5
—x=2.8
x=-2.8
x 1 TH FHlo (i) ¥ T W
y—(-28)=0.5
y+2.8=0.5
3y =0.5-2.8
y=-23
AT x=-2.8, y=-23
(iif) 19x—17y =55 ..(0)
17x—19y =53 ...(ii)
gto (i) ¥ 19 ¥ TON HH |
361x—323y =1045 ...(iii)
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THfto (if) H 17 ¥ o1 HH W,
289x—323y =901 ..(iv)
o (iii) H |, Tio (iv) SEM T
361x—323y =1045
289x—323y =901
. -
72x =144
MELLgs
72
x 1 A FHlo (i) H W W
19x2-17y =55
~17y =55-38
17y =17
= y:iz
-17

2

-1
AT x=2 y=-1
(iv) 3x+5y=15 )
*=3y=17 ...(ii)
o (i) @ (i) B TST W
3x+5y=15
_x=5y=17
4x=32
w32
4
x 1 AE THto (i) H WA W
8-5y=17
8-17=5y
-9=5y
=, -9

s

8

9
m:ng, =
4 5
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v) 4x+7y=20
2le—13y =21
gto (i) H 13 ¥ O A W,
52x+91y =260
o (i) ¥ 7 & TON H W,
147x-91y =147
THto (iii) T (i) I e W
52x+91y =260
147x—91y =147
199x = 407
(407
199
x 1 OF FHto (i) ¥ TWH W

21><(407j—13y =21
199

21x 407

—21=13y

21x407-21x199

199
21%208

199

13y

13y

_21x208 336
YT 199%13 199

_407 336
1997~ 199
(vi) x+5y=-7

1lx—8y =27

THto (i) ¥ 8 | qe FHflo (i) H 5 ¥ 0N A |,

24x+4y:—56
S55x—40y =135
S @,%1 W, T9% =79

321

.0
(i)

... (iif)

.(iv)

(0
...(ii)

.. (i)
..(iv)
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3.

_19_,

X=— =
79
x 1 HH FHlo (i) H @ W
3x1+5y =—7
S5y=-7-3=-10
-10
:7:_2
7S
HAd: x=1, y=-2
® 3y-4/=1
Sy—fAz=2
—_— + —_

TH W, Dy=-1 = yzé
y & A FHlo (i) ¥ @ W,
3><l—4z:1

2
—4z=1—§:—1
2
11
zZ = = —
-4x2 8
oyl 2t
wﬁﬁa:uﬁro(l)ﬁy:%,z:%r@ﬁq
3X1—4x1_1
2 8
3.1,
2 2
3-1_,
2
2,
2
1=1
L.HS. =RH.S.
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(i) —y=3 .0

—%:6 ...(i)

x—y=12 ....(iii)
grto (i) | Fllo (jii) T W

Lo

-+
0=-9
31d: W0 (i) & (ii) | x & y % WA 9@ TE HA S wehdt &
(i) %%:10 ()
§—§=2 ... (i)
Trto (i)ﬁ%ﬁwwm,
%+%:5 ....(iii)
THto (ii) TH (iii) 1 e W
Xy
Z2=2
3
Til=s
a8
Sred |, Titooys
34
4x+3x
12
Tx _
12
x=12
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TfoTa-§

.0
(i)

....(iii)
o (ﬁm%awmm,

x y_4
30 60 15

o (iii)a(w)ﬁsh@ﬁqt
LN

876

X

30015
xx34

="
28 30 4 15
15c+14x  45+16
420 60
29 61
420 60

x_Y_ (V)

_3
4
_4

324



61420

=X —
60 29
427
X=—
29
x 1 A o (i) H @A W,
427 v
29x7 15
g_i_l:?,
29 15
= 123_ﬂ
15 29
= y_26
15 29
26x15 390
= y: =
29 29

sy 427,390
29 29

1. WM & HEIT x 991 p 2

2.

SRATIHR, x+y=50
x—y=20
THto (i) T (i) H e |,
20=70
x=10
2
x 1 9 THflo (i) H W@ W,
35+ y=50 = y=50-35=15
x=35y=15
A far it aduH e = x T
A G H A Y = y T
10 9 g, faan &1 31 = (x—10) a9

35

325
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10 = qd, 9 1 g = (y—10) =

ToH IR, x—=10=12(y-10)

x=10=12y-120

x=12y=10-120=-110

x—12y=-110

10 99 =1e, a1 &1 8T = (x+10) 99
10 9% @15, I & o = (y+10) T4

g TAgER, (x+10)=2(y+10)
x+10=2y+20
x—2y=20-10
x=2y=10

THto (i) | Fllo (ii) M W,
x—12y=-110
x=2y=-10

-+  +
~10y =—120

120

==
y=12

y 1 AE Fo (i) H W W,
x—12x12=-110

x—144 =-110
x=144-110
x=34

a1a: foar & o (x) =34 T,

T R (p)=12 T4

M 9= &1 W =x
aa 91 &1 3 WM =x-3
x-3

12

T =1 =
X
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(x=3)+2 :E

T TYAER,
x=3 2
x=3+2 3
x-3 _5
2(x=1)=3(x-3)
2x—2=3x-9
9-2=3x—2x
T=x
R x=7
T =7
a9 9= o1 3w =7-3=4
o v fire = 2

. WM A9 Q9 UEA i W S SHAW: 4x G4l 3x B
TN IR I HES 3y A4l 2 B

JHER, Tqad = AF-T
8000 =4x—3y (3Tear = faw)
M, 4x—3y =8000 ..(0)
SRl 8000 =3x—2y (TEA & faw)
Bl 3x—2y =8000 ..(iD)

Tto (i) T, yz(bc_zgom))_cﬂﬂﬁ'ﬂﬁo (i) § T W

4x—3(3x_5000j — 8000

Bx—9r+24000 _ oo
—X+ 24000 =2 x 8000
24000—16000 = x
8000 =x
37T ST AIGS ST HAS:
T (4x8000); T (3x8000)= T 32000, T 24000
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5. AT fad St aduE g = x a9
A ! FOHE Y = y I8
| YAAER, x =3y +3 ..(0)
3 a9 a1e, fadr &t g = (x+3) a9
T = (y+3) T
fgda S@gER, x+3=2(y+3)+10
a1, x+3=2y+6+10
x=2y+16-3
x=2y+13 ...(11)
o (i) § x H HE THlo (i) H T W
3y+3=2y+13
= 3y-2y=13-3
y=10
y 1 TH o (i) H T ™
x=3x10+3=33
31q: fuan &t aaue 3 =33 99
A I H qdEH g =10 T
6. AT 1 3TEHshIA k1 &FTd = x
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